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Introducao

O Professor

Ola concurseiro, tudo bem? Meu nome é Arthur Mendonga e é com
grande satisfacdo que serei um dos seus professores de Bancos de Dados
neste curso preparatorio para a ISS/SP. A caminhada até a aprovagao é longa,
mas pode ter certeza que estarei ao seu lado até I3!

Antes de introduzir a matéria, gostaria de falar um pouco sobre a minha
trajetdria no mundo dos concursos.

Sou recifense e me formei em Ciéncia da Computagdo pela UFPE em 2015.

Ja durante a graduacdo, cursei algumas matérias a respeito do assunto,
comecei a estagiar com Bancos de Dados e Business Intelligence (Bl) e terminei me apaixonando pela area! Alguns
de vocés vao torcer o nariz e pensar "Professor, gostar ainda vai, mas se apaixonar por isso?!”. Mas acredite quando
eu digo: o trabalho com dados é muito interessante e dinamico!

Reconheco que, a primeira vista, o assunto relacionado a essa minha area possa parecer meio arido, mas a
ideia aqui é apresenta-lo da forma mais didatica possivel para que vocé seja capaz de resolver a maioria das
questoes de prova que virdo por ai.

Seguindo a minha carreira, trabalhei durante algum tempo na iniciativa privada prestando servigos para
diversos clientes e ganhando experiéncia e conhecimento, mas o servigo publico acabou me conquistando. Soube
que o edital do TCE-PE estava proximo, fiz meu pé de meia e pedi demissao para me preparar.

Foram meses de muito estudo e concentragdo, muita abdicagdo das saidinhas no final de semana, dos
programas com os amigos e com a namorada e de tudo aquilo que vocé ja deve estar cansado de saber (tamo
junto!). Aproveitei as matérias que estava estudando e também me inscrevi para Analista Administrativo no TJ-
PE, cuja prova seria um més depois do certame do TCE.

Passaram as provas e sai confiante de que tinha feito o meu melhor. Talvez ndo desse pra passar, mas sai
feliz pelo que tinha realizado até ali.

Ai veio o resultado e eu nem acreditei. 1° lugar para Auditor de Controle Externo do TCE-PE! E impossivel
descrever em palavras a satisfacdo de ter seu esfor¢o recompensado, foi uma felicidade muito grande que
confesso que ainda sinto um pouquinho todo dia quando chego no trabalho. Um tempo depois chega outra noticia:
1° lugar para Analista Administrativo no TJ-PE! Sinceramente, até hoje nem acredito que deu tudo tao certo.

Passou o tempo e chegaram minha nomeacao e posse no TCE-PE. Olha, posso dizer o trabalho é muito
gratificante! Fiscalizar os recursos publicos num pais com tantas dificuldades como é o nosso é uma tarefa
importantissima. Espero que vocé esteja bastante motivado para trabalhar no setor publico e ajudar a fazer um
Pais melhor.

Estude com confianga e dedicacdo que tenho certeza que a sua hora também vai chegar!

CONCURSOS
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Em relagdo ao nosso curso, vocé deve ter percebido que a nossa matéria esta dividida em duas partes. Nos
videos, ha o curso do Prof. Marcio Victorino, enquanto eu fico com os PDFs referentes aos principais assuntos
tedricos do curso.

E entdo? Pronto para comegar? Na aula de hoje vamos abordar os sequintes topicos que podem ser cobrados
na sua prova:

Conceitos Basicos. Fundamentos: finalidades, niveis de abstracao, projeto de bancos de dados (modelagem
lagica e fisica de dados) e diagrama ER - Entidade Relacionamento. Metadados.

Faremos uma introducdo a respeito do que sao bancos de dados e mostraremos as fungdes dos SGBDs, para
posteriormente iniciar o conteudo de modelagem. Na préxima aula iniciaremos o estudo do modelo relacional,
que é o modelo mais tradicional utilizado nos bancos de dados.

Vamos |a? Bons estudos!

CONCURSOS
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Teoria da aula

Bancos de dados

Pra comecar a aula, é interessante que possamos definir, em linhas gerais, o que é um banco de dados.
Embora o assunto ndo esteja de forma explicita no seu edital, creio que é impossivel falar de modelagem de dados
e de SQL sem introduzir o que sdo os bancos de dados. Creio que vocé concorde comigo, ndo é? Entdo vamos |3a.

Para definir banco de dados, vamos utilizar uma defini¢ao bem simples presente no livro Sistemas de Bancos
de Dados dos autores Elmasri & Navathe (2011):

Um banco de dados é uma colegdo de dados relacionados.

Ou seja, um BD nada mais é do que um repositdrio ou depdsito de dados armazenados e relacionados. Vocé
pode ndo saber, mas com certeza ja teve contato com varios bancos de dados de forma indireta. Os sistemas
computacionais geralmente utilizam algum tipo de BD para armazenar os mais diversos dados a serem acessados.

Por exemplo, quando vocé vai comprar um produto em uma farmacia, o atendente escaneia o cddigo de
barras e o sistema retorna o pre¢o daquele item. Vocé paga com seu cartdo de débito e recebe a nota fiscal. Essa
simples operagdo de compra e venda envolve diversas consultas a bancos de dados, incluindo ao BD da propria
farmacia para verificar o prego do produto e registrar a venda, ao BD do seu banco para verificar seu saldo e debitar
o valor, ao BD do 6rgao fiscal do estado para verificar a aliquota e emitir a nota fiscal e por ai vai.

Os bancos de dados modernos sao capazes de armazenar ndo somente cadeias de caracteres e nUmeros,
como também recursos multimidia (imagens, filmes), textos grandes, etc.

Voltando a nossa definicdo, vimos que esses dados dentro de cada um dos BDs estdo relacionados. No
momento, quero que vocé entenda somente que os BDs possuem diversas estruturas que guardam os dados, e
essas estruturas estdo interconectadas através de relacionamentos. Vamos ver mais detalhes a respeito disso em
um momento especifico.
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Caracteristicas de um Banco de Dados
Elmasri & Navathe (2011) dizem que ha trés caracteristicas fundamentais de um banco de dados:
> Um banco de dados representa aspectos do mundo real. Essa

representacao é chamada de minimundo ou universo de discurso. Um
minimundo pode representar, por exemplo, uma parte do ambiente de uma
Representagao | escola. Neste exemplo, poderiam estar representados em tabelas alunos,

domundoreal | professores, disciplinas e os relacionamentos entre eles.
> Um banco de dados é uma colecdo de dados com significado
Significado inerente. Essa caracteristica é, de certa forma, decorrente da primeira. A

inerente colecao de dados representa algum aspecto do mundo real, trazendo assim
um significado implicito para as estruturas.

Esta propriedade implica dizer que um conjunto de dados aleatorios ndo € um

PI’OpéSitO banco de dados.

especifico > Um banco de dados tem um propésito especifico, uma razao de

ser. Quando se constréi um BD, ja se tem um conjunto de potenciais

usuarios e aplicagdes que irdo utiliza-lo.

(FCC - SABESP - 2018 - Adaptada) Julgue o item a sequir:

Banco de dados é uma colecdo de dados inter-relacionados, representando informagdes sobre um dominio
especifico.

RESOLUCAO:

J& vimos também que o banco de dados é uma cole¢do de dados relacionados, entdo a primeira parte da questao
estd correta. Na verdade, eu trouxe esta questdo da FCC para vocé entender que dominio, neste contexto, significa
uma area de interesse. Ou seja, o banco de dados representa informacoes a respeito de uma area especifica do
mundo real, o que também é uma caracteristica do BD.

Veremos mais a sequir que dominio tem outro significado dentro de bancos de dados relacionais, entdo vocé
precisa ficar atento sempre ao contexto.

Gabarito: C

Até aqui tudo bem! Mas por que utilizar bancos de dados e ndo planilhas no Excel ou documentos de texto
contendo os nossos dados, por exemplo? Quais sao as diferengas?

CONCURSOS
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Abordagem de Banco de Dados

Processamento de Arquivos

A abordagem tradicional de se trabalhar com dados envolve a utilizacdo de processamento de arquivos.
Esses arquivos podem ser planilhas no Excel, muito comumente utilizado nas empresas, como também arquivos
no formato CSV (Comma Separated Values) e outros diversos formatos.

Sé para que vocé fique sabendo (e porque ja vi cair em prova), CSV é um formato de arquivo que utiliza
separadores (comumente virgulas) e quebras de linha para delimitar os registros e atributos dos dados. Ao utilizar
esta maneira sistematica de organizagao, os dados se tornam facilmente compreensiveis para as aplicagdes.

O computador, ao “ler” uma quebra de linha, ja sabe que se trata de um registro distinto (outra linha na
tabela). Da mesma maneira, a maquina percebe que cada valor delimitado por uma virgula é um atributo, ou seja,
uma caracteristica daquele registro.

Veja o exemplo a sequir para entender melhor. Nele, cada linha contém o registro de uma escola e cada valor
separado por virgula diz respeito a uma caracteristica (atributo) dessa escola:

Arquivo Editar Formatar Exibir Ajuda

" UUF™, "MUNICIPIO™,"POPULACAQ™, ESCOLA"™

"1","PE","Afogados da Ingazeira","34.847","GRUPO ESCOLAR PAJEU MIRIM"
"2","PE","Bom Jardim","39.823","ESCOLA SEVERINA EPAMINONDAS DE AZEVEDO"
"3",”PE","Ch5 de Alegria™,"11.636","ESCOLA MUL DONA SANTA"

"4" ,"PE","Lagoa dos Gatos"™,"15.967","ESCOLA MUL NOSSA SENHORA DE LOURDES"
"s","PE","Recife *","1.533.58@","CASA DO PROF D HELENA ANDRADE-IBEPE"
"g","PE","Lagoa dos Gatos","15.967","GRUPO ESCOLAR MANOEL FRANCISCO DA SILVA"
"7","PE","Jupi”,"13.628" ,"ESCOLA MUNICIPAL JOSE PEDRO DO NASCIMENTO"
"g","PE","Garanhuns™,"124.996" ,"ASSOCIACAO DE PAIS E A DOS EXCEPCIONAIS"
"9","PE","Dormentes™,"15.595","ESCOLA MUNICIPAL RIO PONTAL"
"1e","PE","Feira Nova","19.276","GRUPO ESCOLAR JOSE MATIAS"
"11“,"PE","550 Joaquim do Monte™,"2@.869","GRUPO ESCOLAR MANOEL ADELINO™
"12","PE","Taquaritinga do Norte","21.447","ESCOLA MUL NOSSA SENHORA DAS DORES"
"13","PE","Recife *","1.533.580","ESCOLINHA ARTE E MANHA"
"14“,"PE","Saloé","15.927",”ESCOLA MUNICIPAL MINIMA SAO SERAFIM"
"15","PE","Recife *","1.533.580","ESCOLA TEOFILA ADRIANO"
"16","PE","Araripina”,"75.878","ESCOLA SITIO BAIXA VERDE"
"17","PE","Paudalho™,"45.777","ESCOLA SANTA CRISTINA"

"18","PE","Santa Cruz","13.644","ESCOLA MUNICIPAL JOSUE AMARO DA SILVA"
"19","PE","Calumbi™,"7.577","ESCOLAMUL SR JOSE GOMES DA COSTA"

Figura: Exemplo de arquivo CSV com dados de escolas pUblicas em Pernambuco, conforme dados abertos do MEC

A abordagem de processamento de arquivos é bastante simples. Arquivos CSV, por exemplo, podem ser
abertos em quaisquer editores de texto ou de planilhas. Contudo, essa abordagem tradicional traz algumas
limitagoes e dificuldades para algumas aplicagdes.

Observe que as informagdes contidas no nosso exemplo acima sdo bastante redundantes. Veja que, para
cada escola da cidade do Recife, o arquivo vai repetir as informacdes de UF, Municipio e Populagao dessa cidade.
Isso torna dificil realizar qualquer atualizagdo e manter a consisténcia. Imagine que sairam os dados de um novo
Censo do IBGE. Nessa situacao, para atualizar a populagdo de um determinado municipio, precisariamos ir uma a
uma nas escolas dessa cidade para registrar a informag¢do mais recente em todas elas e garantir que ndo ha
registros desatualizados.

Da mesma maneira, veja que temos somente uma visualizagao estatica bidimensional (em linhas e colunas),
um arquivo desse tipo é uma estrutura engessada dos dados, sempre seguindo o padrao UF — Municipio —
Populagao — Escola, o que dificulta a realizagdo de qualquer analise sem alguma ferramenta de apoio.
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Também temos o fato de que é muito dificil gerenciar multiplos acessos. Imagine um caso onde precisamos
trabalhar com um conjunto de dados que é frequentemente atualizado por varias pessoas diferentes ao redor do
mundo, algo comum em organiza¢des multinacionais. Seria uma tarefa impossivel tentar organizar o acesso a um
arquivo desse tipo, mantendo-o atualizado e acessivel para varias pessoas ao mesmo tempo.

Essa abordagem tradicional ndo parece a melhor solugdo para todos os casos, ndo é? A abordagem de banco
de dados, por sua vez, visa consolidar os dados em um Unico repositdrio, diminuindo a redundancia dos dados e
trazendo solugdes para diversos desses problemas.

Banco de
Dados

Antes de seqguirmos, mais uma palavrinha a respeito de redundancia: as bancas gostam de afirmar, para tentar
confundir o nobre concurseiro, que a abordagem de banco de dados elimina completamente a redundancia de

dados. Isso ndo é necessariamente verdade. Uma técnica chamada normalizagao visa eliminar a ocorréncia de
redundancias, mas, dependendo do propdsito do sistema, é possivel que se adote um maior ou menor nivel de
redundancia controlada.

A redundancia controlada de dados é aquela em que o sistema “tem conhecimento” de que um objeto esta
representado multiplas vezes no banco de dados, e ele mesmo realiza o gerenciamento para garantir a
sincronizacdo entre essas diferentes representagdes. Ou seja, o SGBD cuida para que um mesmo dado
redundante ndo esteja com um valor em um lugar A e outro valor diferente no lugar B.

Ja no caso da redundancia nao controlada, a atribui¢do de manter essas multiplas representacdes sincronizadas,
tudo igualzinho e certinho ao mesmo tempo, fica com o usuario. Isso traz mais riscos de erros e gera uma carga de
trabalho muito elevada, por isso ndo é algo muito desejado.

(CESPE -FUB -2018)
Julgue o item seguinte, a respeito de sistemas de gerenciamento de banco de dados.

O aumento da confiabilidade do sistema gerenciador de banco de dados ocorre por meio da introducdo de
redundancia de dados, ou seja, pela disponibilizacdo de formas diferentes de acesso ao dado, como interface
grafica e linguagem SQL.

RESOLUCAO:
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Embora os SGBDs fornecam essas diferentes formas de acesso aos dados, incluindo uma interface grafica e a
linguagem SQL, a redundancia de dados ndo tem a ver com isso. A redundancia ocorre quando temos a mesma
informacao representada multiplas vezes em um mesmo repositorio. Ela pode ser controlada ou ndo controlada,
casos em que sera gerenciada pelo banco de dados ou pelo usuario, respectivamente.

Gabarito: E

As Caracteristicas da Abordagem de Banco de Dados

Elmasri & Navathe (2011) definiram quatro caracteristicas fundamentais da abordagem de BD:

1. Natureza autodescritiva do sistema de banco de dados:

Metadados
(catalogo)

Um sistema de banco de dados ndo armazena somente os dados. Ele armazena de maneira separada a
defini¢ao (ou descricdo) da estrutura do banco de dados. Essas informagdes a respeito da estrutura sdo chamadas
de metadados, ou seja, dados a respeito de dados, e o local onde tudo isso fica armazenado se chama catalogo.

Portanto, no catalogo temos informagdes como o nome e a estrutura dos objetos que compdem o banco de
dados, os arquivos utilizados pelo SGBD, o tipo de dados de cada item (nUmero inteiro, texto, etc.), seu formato
de armazenamento, dentre outras diversas restricdes e caracteristicas. A partir deles é possivel construir o
“esqueleto” do BD, mesmo que os dados propriamente ditos estejam armazenados em uma outra estrutura.

Existe um conceito parecido com o catdlogo que é o dicionario de dados. Alguns autores consideram o
catalogo e o dicionario como sendo a mesma coisa, outros ndo. De qualquer forma, se for cobrado algo a respeito
dessa diferenca, vocé pode assumir que o dicionario de dados é um conceito mais amplo do que o catalogo.

O dicionario guarda os metadados a respeito de todas as estruturas do banco de dados, incluindo o modelo
de dados, as estruturas, relacionamentos e toda a documentagao necessaria para facilitar a manipulagdo dos
dados. Silberschatz (2011) aponta que informacdes sobre perfis de usuario e suas autorizagdes, estatisticas como
numero de tuplas em cada relagcdo e informagdes a respeito de indices também podem ser armazenadas nos
dicionarios.

Resumindo: O dicionario de dados é um “mini banco de dados” que contém metadados a respeito das
diversas partes que compdem o sistema de banco de dados.

2. Isolamento entre programas e os dados, e a abstracao dos dados:

Na abordagem de processamento de arquivo, informagdes sobre as estruturas de cada tipo de arquivo de
dados estdo embutidas nas aplicagdes. Isso significa dizer que cada vez que fizermos uma alteragdo na estrutura
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de um arquivo, precisaremos também alterar todas as aplicagdes que o acessam. O isolamento é uma
caracteristica interessante da abordagem de banco de dados porque nos permite realizar diversas alteragdes no
BD sem precisar fazer alteracdes nos programas que o utilizam.

1) Para entender melhor no que consiste este item, observe o
nosso exemplo do CSV acima e imagine que vocé desenvolveu um
UF software que |é arquivos naquele modelo. Agora imagine que o
- Municipio MEC, de um ano para o outro, resolveu alterar a estrutura do
Aplicacao Eopullagéo arquivo e remover a coluna "“Populagdo”. O programa
seo provavelmente iria ter problemas para ler o arquivo, ja que estaria
esperando ler o dado que contém a populagdo apds o nome do

2) municipio, mas ndo o encontraria.
UF Assim, na abordagem de processamento de arquivo,

Municipio precisariamos realizar uma alteragdo no nosso programa para que
Aplicagao X ele pudesse ler os arquivos CSV no novo formato, mesmo que a

Escola

informagado removida ou alterada fosse irrelevante para afinalidade
da nossa aplicagao.

Na abordagem de banco de dados isso ndo ocorre. Como a definicdo a respeito das estruturas dos dados esta
armazenada separadamente no catalogo, alteragdes no esquema podem ocorrer sem “quebrar” as aplica¢des que
estdo utilizando o BD.

3. Suporte para multiplas visdes sobre os dados:

Este item é bastante simples. Vocé so precisa saber que os bancos de dados podem ser acessados com uma
linguagem de programacdo (nos bancos de dados relacionais utiliza-se a linguagem SQL). Essa linguagem nos
permite fazer diferentes requisi¢des ao banco de dados e obter os resultados de diferentes maneiras.

Enquanto que uma tabela em um arquivo segue uma estrutura fixa, uma so consulta a um banco de dados
pode retornar valores de mais de uma tabela, valores agregados e ordenados por um determinado critério,
realizar operagdes matematicas com os dados e assim sucessivamente.

4. Compartilhamento de dados e processamento de transa¢des multiusuario:

Os bancos de dados sao feitos para que varias pessoas possam utiliza-los. Assim, ha mecanismos para
gerenciar esses multiplos acessos. E possivel coibir o acesso de pessoas ndo autorizadas a determinados dados e
dar tratamento adequado a situagdes em que mais de uma pessoa tenta realizar operagdes sobre o mesmo dado
ao mesmo tempo.

(CESPE - FUB - 2016) Acerca dos conceitos de bancos de dados, julgue o item seguinte.

Em sistemas gerenciados de banco de dados, a independéncia dos dados refere-se a capacidade de modificar a
estrutura légica ou fisica do banco, sem a necessidade de uma reprogramacao dos programas de aplicativos.

RESOLUCAO:
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E isso mesmo! A independéncia dos dados permite que se altere a estrutura do BD (ndo se preocupe com essa
historia de logica ou fisica por enquanto) sem que sejam necessarias modificagdes nos programas ou aplicativos.

Gabarito: C

(CESPE - TCE/SC - 2016) Com relacdo aos bancos de dados relacionais, julgue o proximo item.

O catdlogo de um sistema de gerenciamento de banco de dados relacional armazena a descri¢ao da estrutura do
banco de dados e contém informagdes a respeito de cada arquivo, do tipo e formato de armazenamento de cada
item de dado e das restri¢oes relativas aos dados.

RESOLUCAO:

E uma definicdo bem parecida com a nossa. O texto estd correto. Os metadados armazenados no catalogo
possuem informacoes a respeito da estrutura do banco de dados e sobre as diversas restri¢oes.

Gabarito: C

Arquitetura de banco de dados

J& entendemos o que sdo bancos de dados, suas principais caracteristicas e vimos algumas diferencas ao se
utilizar um BD em relagdo a abordagem de processamento de arquivos. Agora vamos realizar uma importante
distin¢do entre Banco de Dados (BD), Sistema de Banco de Dados (SBD), e Sistema de Gerenciamento de Banco
de Dados (SGBD).

Preparei o diagrama a sequir (baseado no livro de Elmasri & Navathe e levemente simplificado) para que vocé
tenha uma nocgdo geral do que estaremos falando:

(oo *' N

Programas/Consultas

!

Dados Metadados

K (catalogo) /

Figura: Diagrama representando a estrutura de um Sistema de Banco de Dados
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No topo do diagrama, temos os usuarios, os seres humanos que interagem indiretamente com os dados.
Essa interagdo pode se dar através de consultas ao banco em linguagem SQL ou através dos programas de
aplicacdo. Na pratica, esses programas também realizam consultas, mas “por debaixo dos panos”, facilitando
assim a vida do usuario que ndo tem conhecimentos técnicos ou acesso direto ao SGBD.

Os programas de aplicagdo ou aplicagdes, caso vocé ndo tenha entendido, sdo quaisquer programas de
computador voltados para um determinado propdsito que fagam uso do banco de dados - na Dire¢ao Concursos,
por exemplo, 0 nosso maior programa de aplicagdo é o proprio site!

Ja na parte inferior da imagem, dentro do Sistema de Bancos de Dados, temos os dados armazenados
propriamente ditos e o catalogo, sobre o qual ja falamos na secao anterior. Na vida real, um SGBD tem capacidade
para conter diversos bancos de dados em um mesmo sistema. Para fins didaticos, entenda essa caixinha com o
rotulo “Dados” como sendo um ou mais BDs, ok?

Resta explicar, entdo, o que sdo o Sistema de Gerenciamento de Banco de Dados (SGBD) e o Sistema de
Banco de Dados (SBD):

SGBD

m ORACLE

My DATABASE

Microsoft®
)= SQL Server

Figura: Logos de SGBDs populares

SGBD (Sistema de Gerenciamento de Banco de Dados) é um conjunto de programas complexos que sdo
utilizados para criar e realizar o gerenciamento de um banco de dados.

Os SGBDs facilitam varias tarefas, como definir, construir, manipular e compartilhar bancos de dados,
dentre outras fungdes. Esses sistemas costumam ser conjuntos de softwares complexos que contam com
inUmeras funcionalidades.

CONCURSOS
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( )
Defl n I(;_éo *Especificar tipos de dados, estruturas e demais restri¢oes.
N\ J
4 N\
ConstrU(;_éo *Armazenar os dados em um local virtual controlado pelo SGBD.
& J
s N

*Acessar dados através de consultas, realizar alteragdes nas
estrutruras de dados para refletir mudangas no minimundo.

Manipulacao

Y4
AN

Com pa rtilhamento eGerenciar os multiplos acessos simultaneos ao banco de dados.

Observe no elemento grafico que a funcdo de manipulagao engloba tanto a recuperagao (extracdo) dos
dados, quanto a alteragao das defini¢des das estruturas. Um exemplo da necessidade de se alterar as defini¢oes
pode ser visto quando foi adicionado um digito aos telefones celulares. Os campos dos bancos de dados que sé
suportavam numeros de 8 digitos precisaram ser redefinidos para aceitar nUmeros de g digitos.

A fun¢do de compartilhamento é fundamental para que o BD funcione bem quando acessado por muitos
usuarios simultaneamente. Um SGBD eficaz deve ter um robusto controle de concorréncia para evitar conflitos
entre os diversos usuarios. Elmasri & Navathe ddo como exemplo um website de venda de passagens aéreas
online: um SGBD deve garantir que dois usuarios ndo possam reservar o mesmo assento no avido quando tentam
fazé-lo de forma simultanea.

(FGV — MPE/AL - 2018 - Adaptada)

O conjunto de programas responsavel pelo gerenciamento de uma base de dados e que, entre outras funcdes,
suporta uma linguagem de consulta, gera relatdrios e disponibiliza uma interface para que os seus clientes possam
incluir, alterar ou consultar dados, é chamado de Banco de Dados Relacional (BDR).

RESOLUCAO:

Assertiva incorreta! Todas essas funcionalidades podem ser efetivadas através de um Sistema de Gerenciamento
de Banco de Dados (SGBD). A bem da verdade, o banco de dados por si s6 ndo possui funcionalidades, apenas o
proposito de armazenar dados. A operacionalizagdo do dia a dia em cima dessa estrutura é realizada através do
SGBD.

Gabarito: E

Transagoes

As operagoes que incluem um ou mais acessos ao banco de dados, seja para ler ou para escrever dados, sdo
conhecidas como transa¢des. Os SGBDs devem garantir algumas propriedades das transagdes. Essas
propriedades formam um acrénimo chamado ACID:

Atomicidade: O nome ja diz tudo! Um atomo é indivisivel, portanto a transagdo também deve ser. Uma transagao
faz diversas operagdes sobre o banco de dados, mas se, durante a execu¢do, uma dessas operagdes falha, entdo o
que ja havia sido feito deve ser revertido. Os resultados parciais da transagdo ndo devem ser gravados no banco de
dados.

CONCURSOS
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Isso é importante porque as transagdes sdo definidas pelo desenvolvedor para serem executadas do comego ao
fim. O produto intermediario, quando somente alguns passos foram seqguidos, ndo seria um resultado desejado e,
portanto, ndo deve produzir efeitos no BD.

Consisténcia: As transagdes devem levar um BD de um estado consistente a outro estado consistente. Isso quer
dizer que definidas
para o BD. Imagine que foi definido que o CPF de cada pessoa é Unico em uma tabela. Dessa forma, em respeito a
propriedade da consisténcia, nenhuma transagao pode criar uma pessoa com o CPF igual ao de outra.

Isolamento: Em um banco de dados multiusuario, € comum que haja varias transag¢des tentando acessar o mesmo
registro ao mesmo tempo, seja para ler, seja para alterar. Como as transagdes requerem um tempo para ser
processadas, mesmo nos casos onde esse intervalo é curto, existe a necessidade de se adotar um conjunto de
técnicas para preservar o resultado desejado.

Por exemplo, imagine que duas transagoes vao ser realizadas em um BD de um estabelecimento comercial:

T1: Aumentar em R$10 o preco de um produto que custa R$100.
T2: Dar um desconto de 10% no preco do mesmo produto, que, como ja dissemos, custa R$100.

Se executarmos uma transacgdo e depois a outra, podemos ter os seguintes resultados:

T1, depois T2: Produto passa a custar R$110, depois recebe o desconto de 10% e passa a custar R$99.
T2, depois T1: Produto recebe o desconto de 10%, passa a custar R$9o e depois recebe o aumento de R$10, passando a

custar R$100.

Viu que temos duas possibilidades diferentes? Essas seriam as nossas alternativas de resultados corretos a serem
obtidos. A ordem correta iria depender do propdsito de quem criou essas transagoes.

Agora, imagine que as duas transa¢des ndo estivessem isoladas e ocorressem ao mesmo tempo, o que poderia
acontecer:

1° Momento:

T1: Lé o preco inicial do produto de R$100.
T2: Também [é o preco inicial do produto a R$100.

2° Momento:

T1: Aplica o acréscimo de R$10 sobre o valor lido, obtendo o valor de R$110.
T2: Aplica o desconto de 10% sobre o valor lido, obtendo o valor de R$9o.

3° Momento:

T1: Salva no prego do produto o resultado de R$110.
T2: Salva no preco do produto o resultado de R$9o0.

Percebeu o problema? No nosso exemplo sem isolamento, o resultado final seria gravado como R$90, ja que as
transacdes ocorreram simultaneamente e uma de certa forma anulou o resultado da outra, ja que ndo “esperou”

a primeira terminar para ler o valor final.
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Com a propriedade de isolamento, esse tipo de situagao ndo ocorreria. O SGBD utiliza o controle de concorréncia
para gerenciar essas multiplas transa¢des simultaneas.

Durabilidade: Esta é muito simples! As alteracoes realizadas por uma transa¢do devem persistir no banco de
dados. Ou seja, uma vez que uma transacao foi finalizada com sucesso, mesmo que posteriormente falte energia
ou o BD sofra algum tipo de falha, os resultados devem permanecer gravados.

(FCC-TRE/PR -2017)

O gerenciamento de transa¢des em um banco de dados deve considerar um conjunto de propriedades conhecidas
pela sigla ACID.

I. Uma transacdo interrompida ao meio pode deixar o banco de dados em um estado inconsistente. O banco de
dados deve prover recursos para remocdo dos efeitos de transagdes incompletas, garantindo assim a
autenticidade.

Il. A consisténcia tem por objetivo garantir que o banco de dados antes da transagdo esteja consistente e que apo6s
a transagdo permaneca consistente. Todas as regras devem ser aplicadas as modificagdes da transacdo para
manter toda a integridade dos dados.

ll. Modificagoes feitas por transagdes simultaneas devem ser isoladas das modificagdes feitas por qualquer outra
transacdo simultanea. O isolamento deve garantir que duas transagoes, executadas de forma concorrente, devem
ter o mesmo resultado que teria se fossem executadas em ordem serial.

IV. O SGBD mantém um registro (log) das a¢des executadas pelo usuario para que, se ocorrer queda do sistema
antes que todas as mudancas tenham sido feitas em disco, este log seja usado para restaurar o estado do banco
de dados quando o sistema for reiniciado, garantindo assim a disponibilidade.

As propriedades ACID sublinhadas que estao corretamente definidas sdo as que constam APENAS em:
a)ll, MelV.

bylelll.

olelV.

d)yllelll.

e)llelV.

RESOLUCAO:

l. Essa descricao diz respeito a Atomicidade. De acordo com essa propriedade, as transagdes sdo realizadas por
completo ou simplesmente ndo sdo. ERRADA

Il. Perfeito! Se vocé ndo lembrava o que significa consisténcia, essa € uma boa definicdo. CERTA

lll. Isso mesmo. O isolamento serve para evitarmos resultados indesejados fruto da execucao simultanea de duas
transa¢des. CERTA

IV. Ndo estudamos o que é um log, mas pelo restante da afirmativa vocé pode encontrar o erro. O "D” do ACID é
de Durabilidade, que garante que uma vez finalizada a transagdo, suas alteragdes permanecerdo no BD. ERRADA

CONCURSOS
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Gabarito: D

Mais algumas funcionalidades dos SGBDs

Esses sistemas também tém importantes fun¢des relativas a seguranca dos BDs. Muitas empresas e
organizagdes trabalham com dados de diversos niveis de sigilo, entdo é necessario que se tenha um controle de
acesso adequado, protegendo o BD de ataques externos ou de acessos de pessoas ndo autorizadas dentro da
organizacao. O SGBD também é responsavel por criptografar dados sensiveis quando necessario.

Nesse sentido, é importante que haja o gerenciamento de permissées adequadas a funcdo de cada ator
dentro da organizagdo. O Administrador de Banco de Dados (DBA), profissional tecnicamente qualificado que é
responsavel pela manutencdo do BD, deve ter acesso quase que irrestrito para que possa realizar seu trabalho,
sendo capaz ndo somente de consultar dados como também atualizar, modificar ou remover estruturas. Enquanto
isso, um simples usuario que alimenta dados através de um sistema de aplicacdo ndo deve ser capaz de acessar
dados estratégicos da empresa que nada tém a ver com suas atribuicdes.

O SGBD também permite criar e gerenciar backups, que sdo cépias periodicas de seguranca feitas para
resqguardar os dados. Os backups geralmente sdo compactados (para diminuir seu tamanho) e criptografados.
Também tem funcionalidades relativas a performance do acesso aos dados, por meio de criacdo de estruturas
chamadas indices e pela otimizag¢ao do fluxo interno de execugdo das consultas.

Resumo da dpera: 0 SGBD é o que, na pratica, nos permite trabalhar com os BDs. Quando se contrata uma
solucdo em banco de dados como o do Oracle ou o SQL Server da Microsoft, estd se adquirindo um SGBD.
Geralmente os bancos de dados criados em um SGBD ndo sdo compativeis com outros, entdo talvez por esse
motivo haja autores que dizem que as cole¢des de dados (os BDs) também estdo englobadas pelo conceito de
SGBD.

SBD

Ja o Sistema de Banco de Dados (SBD) é do que toda essa cadeia de estruturas e aplicagdes que acabamos
de estudar. E o conjunto do banco de dados e do sistema utilizado para gerencia-lo:

SBD =5GBD + BD

Vocé pode ter observado que o nosso diagrama la no comego da se¢do incluiu também a aplicagado ou as
consultas que sdo direcionadas ao SGBD como sendo parte do SBD. Nesse sentido, C. J. Date (1984) diz que um
sistema de banco de dados tem quatro componentes: dados, hardware, software e usudrios

Ou seja, dependendo do entendimento que a banca adotar, vocé pode considerar basicamente todos os
elementos que estao envolvidos direta ou indiretamente com o banco de dados como fazendo parte do sistema.
Nao encontrei tantas questoes explorando essas diferencas. Creio que as bancas tendem a evitar explorar essas
pequenas contradi¢des tedricas e focar em aspectos mais amplos dos conceitos.

As bancas costumam considerar que o conjunto de dados armazenado em um banco de dados em um determinado momento
é chamado de instancia!

CONCURSOS
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Modelagem

Nesta breve sec¢do, vou te apresentar algumas nog¢des dos niveis de modelagem de BD. A modelagem diz
respeito ao projeto do banco de dados, formalizando as no¢des necessarias para a sua concepcao e fornecendo
um guia para a sua implementacao.

Temos trés categorias de modelos que facilitam esta tarefa. Elas obedecem a um fluxo que vai da defini¢ao
mais abstrata até aquele modelo mais concreto, mais proximo do sistema em si. Quando estamos falando de um
“alto grau de abstra¢do”, queremos dizer que o conceito analisado esta bem préximo do usuario e do ambiente do
negocio, ndo considerando especificidades de tecnologias ou sistemas especificos.

As trés camadas que vamos considerar sdo as seguintes:

Modelo Conceitual

O nosso primeiro modelo é o de maior nivel de abstragdo, ou seja, mais préximo da visdo do usuario. No
modelo conceitual, o objetivo é criar uma representacdo dos aspectos do mundo real que se deseja armazenar no
BD. Assim, como a ideia é apenas representar o minimundo, ainda ndo estamos lidando com especificidades de
implementacao.

Por isso, diz-se que nesta etapa ha uma independéncia de hardware ou software, ou seja, um mesmo
modelo conceitual serve para diferentes tipos de servidores (as potentes maquinas que armazenam os dados e os
sistemas necessarios para gerencia-los) e modelos de SGBD. Essa caracteristica implica dizer que é possivel
realizar alteragdes nos modelos inferiores sem precisar altera-lo. Ora, se 0 modelo Idgico ndo tem nenhuma
dependéncia de um modelo de dados especifico, podemos trocar o modelo ou o fornecedor do nosso SGBD
especifico sem precisar realizar altera¢des no modelo conceitual.

O esquema conceitual para um banco de dados relacional geralmente é elaborado através do diagrama
Entidade-Relacionamento (ER), desenvolvido por Chen (1976). Falaremos mais a respeito dele a seguir, mas ndo
se esqueca de que o modelo conceitual pode estar representado também de forma textual, por exemplo. O
importante é que as entidades, atributos e relacionamentos presentes no ambiente da organiza¢do ou do negdcio
estejam representados.

Ainda vamos falar em detalhes sobre a modelagem conceitual mais a frente na nossa aula!

Modelo Logico

O modelo Idgico é derivado do modelo conceitual, mas ja inclui as caracteristicas do modelo de SGBD (ou
modelo de dados) que sera utilizado. Ele comeca a agregar algumas informag¢des importantes que serdo usadas
na futura implementacdo. Dessa maneira, o modelo ldgico vai ser dependente do modelo de dados, mas
independente de algum SGBD especifico.

Por exemplo, os SGBDs relacionais armazenam os dados em tabelas. Assim, um modelo |dgico associado a
este modelo de SGBD ja contaria com a representa¢do dessas tabelas, as ligagdes entre elas, os atributos, as
chaves e demais estruturas que compdem um BD relacional. Contudo, podemos utilizar o mesmo modelo para
diversos SGBDs relacionais diferentes, como Oracle, MySQL, MS SQL Server...
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O modelo [dgico é dependente do modelo de dados ou modelo de
SGBD, mas ndo é dependente de um SGBD especifico.

Aten(s‘,ﬁo ! Os modelos de SGBD definem como serdo armazenados os dados no
banco de dados. O modelo mais tradicional é o relacional, mas existem
também o modelo hierdrquico, orientado a objetos, objeto-relacional e
em rede, por exemplo.

Ressalte-se que ainda ndo hd a criagdo/implementacdo do banco de dados no modelo logico. Os elementos
que compdem o minimundo somente sdo organizados de modo a se adequar as caracteristicas do modelo de
dados que sera adotado. Nesta etapa, também ja temos as regras de negdcio bem definidas, pois ja passamos da
etapa de modelagem conceitual.

Aluno Professor
PK  Matricula PK CPF
Nome Nome
* &
Disciplina
Estuda B .
PK  id PK Codigo
3 L |FK1  CPFProfessor
FK1 MatriculaAluno Pt H
FK2 CodigoDisciplina Nome
Sala
Horario

Figura: Exemplo de representacdo de modelo légico

O modelo ldgico também pode ser representado de outras formas, incluindo a textual, mas é mais comum
que esteja representado dessa maneira acima, como se fosse um modelo conceitual, sendo que contendo alguns
detalhes a respeito das estruturas que serdao implementadas.

Modelo Fisico

A modelagem fisica ja diz respeito a implementacdo propriamente dita. Nesta etapa, serdo levadas em
consideragao particularidades do sistema de armazenamento, enderecamento, alocagdo fisica e outros conceitos
técnicos nos quais vocé ndo precisa se aprofundar.

Nesta etapa, sao definidas sequéncias de comandos SQL que irdo criar as tabelas, estruturas e ligagoes
necessarias para obtermos nosso banco de dados. Somente para vocé ter uma ideia de como é que é essa
linguagem, veja o trecho de cédigo SQL a seguir que cria a tabela “Professor” em um banco de dados:
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CREATE TABLE Professor (
CPF INT PRIMARY KEY,
Nome VARCHAR (100)

E facil perceber que essa modelagem vai ser sim dependente de um SGBD especifico e das estruturas de
armazenamento utilizadas. Dessa maneira, também consideramos que o modelo fisico tem o menor grau de
abstracdo dos modelos representados.

Independéncia de Dados

Fechando o raciocinio dessas camadas de modelagem, quero que vocé as tome de cima para baixo, em grau
decrescente de abstracao.

Tendo isso em mente, quero que vocé se lembre também da caracteristica
de isolamento da abordagem de banco de dados, aquela que diz que os dados Modelo
estdo isolados dos programas de aplicagdo. Lembrou? Algo parecido pode ser dito conceitua |
em relagdo aos nossos modelos, tendo-se assim o conceito de independéncia de

dados. .

Aiindependéncia ldgica de dados se refere a capacidade de alterar o modelo

l6gico sem precisar realizar alteracdes no modelo conceitual. Devido a Modelo
independéncia de software do modelo conceitual, poderiamos derivar diferentes |C’)g|CO
modelos logicos a partir dele, compativeis com diferentes modelos de SGBD.

A independéncia fisica de dados segue o mesmo raciocinio. Podemos ‘
realizar altera¢des no modelo fisico sem precisar alterar o modelo conceitual ou o
modelo ldgico. As vezes sdo necessdrias estratégias no para melhorar a MOdelo
performance do SGBD, como o particionamento de tabelas. Esse tipo de fIISiCO

modificagdo na camada fisica ndo implica em alteragdes nas camadas superiores.

(CESPE — STM - 2018) Acerca dos conceitos de normalizagao de dados e dos modelos de dados, julgue o item
subsequente.

Comparativamente aos usados pelos usuarios leigos, os modelos de dados utilizados por programadores sao
considerados menos abstratos, pois contém mais detalhes de como as informagdes estdo organizadas
internamente no banco de dados.

RESOLUCAO:

Lembra que falamos que os modelos mais proximos aos usuarios sao os mais abstratos? E isso mesmo. Os modelos
utilizados pelos programadores tém que ser menos abstratos, pois é necessario definir mais detalhes referentes a
implementagao dos sistemas.

Gabarito: C

CONCURSOS
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(CESPE - TRE/BA - 2017 — Adaptada)

Na modelagem de dados, a capacidade de modificar a defini¢ao dos esquemas em determinado nivel, sem afetar
o esquema do nivel superior, é denominada integridade de dominio.

RESOLUCAO:

Lembre-se: os modelos conceitual, légico e fisico sdo, por vezes, chamados de esquemas conceitual, ldgico e
fisico. Ja vi o CESPE utilizar as duas nomenclaturas e também conheco autores que discordam de uma ou outra
delas, mas, para a prova, o importante é que vocé reconheca o conceito a partir dos demais elementos da questao.

Esta aqui era uma questdo de multipla escolha, mas tirei as alternativas para dificultar um pouco. O conceito
apresentado pela assertiva ndo se chama integridade de dominio, mas sim independéncia de dados.

Gabarito: E

O Modelo Entidade-Relacionamento (MER)

Quando falamos de modelagem conceitual de bancos de dados, na maioria das vezes estamos fazendo
referéncia ao modelo ER, ou Entidade-Relacionamento. Esse modelo foi criado na década de 1970 e até hoje é
amplamente adotado no desenvolvimento de aplicagdes de bancos de dados dos mais diversos tipos.

Os diagramas ER, ou seja, as representagdes graficas produzidas com base no modelo ER descrevem os
aspectos do mundo real em estruturas chamadas entidades, relacionamentos e atributos. Veja a imagem a
sequir e tente identificar cada um desses tipos de representacdo. Se ficar pequeno na sua tela ou na sua impressao,
ndo se preocupe, trarei aimagem ampliada ao longo das nossas explicacdes.

CONCURSOS
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Supervisiona

.L .
N 1
.7 Professor e Trabalha —————— Departamento

Endereco

e

M N
Cadigo Disciplina Aluno Dt
Nascimento

P4

Tem_Horario

Horario_Estudo

Figura: Diagrama ER representando o ambiente de negdcio de uma escola

G

As entidades sdo as coisas do mundo real que desejamos representar. Mas, calma! Coisa aqui ndo é no
sentido fisico da palavra, ok? As entidades podem representar coisas que possuem ou ndo substancia fisica. As
entidades sdo representadas no diagrama ER por retangulos.

Veja que no nosso exemplo temos as entidades Professor, Departamento, Disciplina, Aluno... Professores e
alunos realmente existem no mundo real, sdo pessoas que podemos ver e tocar. Contudo, disciplinas e
departamentos existem apenas de maneira conceitual, ndo existe nenhum objeto fisico, tangivel, correspondente
a esses conceitos.

Seguindo adiante, temos que essas entidades possuem caracteristicas, que no modelo ER estdo
representadas na forma de atributos. Esses atributos sdo as elipses no diagrama (aqueles circulos mais alongados)
conectados a cada entidade.

Por fim, podemos enxergar que os losangos fazem as conexdes entre duas entidades, e seus nomes
geralmente correspondem a verbos. Isso ndo é acidental, os relacionamentos representados geralmente indicam
acgoes ou ligagdes que ocorrem entre dois objetos do mundo real. Veja na figura acima que um professor leciona
disciplinas e trabalha em um departamento, por exemplo.
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Entidade

Relacionamento

Formalmente, os retangulos sdo os conjuntos de entidades, pois um retangulo com o nome Aluno, por exemplo, representa
um conjunto de diversos alunos, enquanto que os losangos sao conjuntos de relacionamentos, pelo mesmo motivo. Entdo,
se na sua prova o examinador chamar um desses retangulos de entidade ou de conjunto de entidades vocé pode considerar
ambos como sendo corretos.

Sé fique atento a redacdo da questdo para ter certeza se a banca ndo esta falando de uma ocorréncia especifica da entidade,
como um aluno especifico chamado Jodozinho, ou se esta falando da entidade como um todo, como o conceito de alunos de
modo geral. A mesma ldgica se aplica aos relacionamentos.

Atributos

Bom, agora que ja introduzimos de maneira superficial o modelo ER, podemos comecar a falar de cada um
de seus componentes. Preferi comecar pelos atributos, pois € um conceito bastante simples de se entender! Esses
elementos sao as caracteristicas que descrevem uma entidade, como no caso da entidade Professor, que tem os
atributos CPF, Nome e Endereco no nosso modelo.

Os atributos possuem diversas classificagdes e suas respectivas representagdes no diagrama ER. Veja a
seqguir.

Tipos de atributos

» Atributo identificador (ou chave)

Esse é importantissimo! O atributo chave ou identificador é aquele que identifica uvnicamente uma
ocorréncia de uma entidade. Por exemplo, um CPF identifica unicamente um Professor. E um valor que ndo se
repete ao longo das ocorréncias das entidades e que sempre é informado, justamente de modo a identificar de
forma univoca cada uma das instancias de entidade.

Esse atributo chave pode ser simples ou a composi¢ao de mais de um atributo e é representado por um
nome de atributo sublinhado no diagrama ER. Observe:

Professor

Departamento

Endereco

O
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Veja que um Professor é identificado pelo seu CPF, enquanto que um Departamento ¢ identificado
unicamente pela composi¢do de seu nome e codigo.

» Simples e compostos

Uma das possiveis classificagdes dos atributos é em simples e compostos. Um atributo simples é aquele que
ndo pode ser dividido, como o CPF. J3 o atributo Endere¢o, por exemplo, pode ser partido em multiplos outros
componentes, sendo assim chamado de atributo composto.

Para representar esse tipo de atributo, "puxamos” linhas a partir do atributo original apontando para novos
atributos. Veja o exemplo do atributo composto Endereco, que pode ser dividido em Logradouro, Numero e CEP:

===

» Mono- e multivalorados

Os atributos podem ser monovalorados, caso em que sé assumem um valor para cada instancia da entidade
(por exemplo, cada professor sé tem um CPF). Também podem ser multivalorados, caso em que podem assumir
multiplos valores para uma mesma ocorréncia de uma entidade.

Um exemplo classico de atributo multivalorado é o de Telefone. E razoével crer que uma pessoa pode ter
mais de um numero de telefone, entdo o modelo deve ser adaptado para refletir essa caracteristica do mundo real.
Os atributos multivalorados sdo representados por uma elipse “dobrada”, assim:

Essa restricdo geralmente ndo aparece de forma visual no modelo ER. Saiba, contudo, que alguns atributos

» Obrigatério x opcional

precisam ter um valor informado. Ou seja, quando aquele modelo for implementado em um banco de dados, o
atributo ndo podera ter o valor nulo ou vazio.

Ja os atributos opcionais podem ser informados ou ndo a depender do caso. Um exemplo interessante para
a utilidade dos atributos opcionais é o nUmero da carteira de reservista (Certificado de Dispensa de Incorporagao),
que somente as pessoas do sexo masculino possuem, devido ao alistamento militar obrigatdrio. Dessa maneira,
ndo poderiamos tornar esse atributo - de uma entidade “Pessoa” - obrigatério, ja que nenhuma mulher teria esse
documento.
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» Atributos derivados

Os atributos derivados sdo aqueles que podem ser obtidos a partir do valor de outros atributos. Por exemplo,
veja que a idade de um aluno pode ser obtida através de sua data de nascimento. E sé fazer a subtracdo entre a
data atual e o dia em que o aluno nasceu.

Esses atributos sdao representados por uma elipse tracejada:

Aluno Dt

Nascimento

(FCC-TRTa5-2015)

O modelo E-R utiliza alguns conceitos basicos como entidades, atributos e relacionamentos. Os atributos podem
ser classificados em obrigatdrios, opcionais, monovalorados, multivalorados, simples ou compostos. Nesse
contexto, uma entidade chamada Empregado possui os atributos ID, Nome, TelefonesContato, CNH e Enderego.
Os atributos TelefonesContato e Endereco sdo classificados, respectivamente, em

a) simples e multivalorado.

b) multivalorado e composto.

c) obrigatdrio e opcional.

d) composto e multivalorado.

e) monovalorado e multivalorado.
RESOLUCAO:

Atributos multivalorados sdo aqueles que podem assumir multiplos valores para uma mesma ocorréncia da
entidade. Um exemplo muito comum desse tipo de atributo é o que representa os telefones de uma pessoa. Ja os
atributos compostos sdo aqueles que podem ser divididos em multiplas partes. Um exemplo de atributo composto
comumente utilizado é o que representa o endereco de alguém.

Gabarito: B

Entidades

Vimos que as entidades do diagrama Entidade-Relacionamento sdo as “coisas” do modelo. Agora é
interessante que vocé saiba que existem diferentes tipos de entidades existentes na modelagem conceitual, ja que
esse é um conceito frequentemente cobrado em concursos.

Entidades fortes: Sdo entidades que possuem sentido proprio de existir, independentemente de qualquer
outra. Sdo entidades como Funcionario, Venda, Setor, etc.

CONCURSOS
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Entidades fracas: S3o o oposto das entidades fortes. Essas entidades dependem de uma outra para existir,

ja que sozinhas ndo fazem sentido. Por exemplo, tome a entidade Horario_Estudo do nosso modelo. Ela se refere
a um conjunto de disciplinas que o aluno deve estudar diariamente. Se alguém colocasse os membros dessa
entidade em um papel, teria uma lista no estilo “13:00 — Fisica; 14:00 — Matematica, 15:00 — Biologia...".

Agora pense comigo... faz sentido ter um horario de estudo sem um aluno associado? Nao, né? Um horario
so serve aum aluno. Dessa maneira, a propria existéncia de um horario de estudo sé faz sentido se o horario estiver

=

Aluno DL.
Nascimento
L Idade

1
1

Horario_Estudo

Figura: Trecho de diagrama ER com entidade fraca Horario_Estudo

ligado a um aluno especifico.

As entidades fracas sdo representadas no diagrama ER por um retangulo dentro do outro, como vocé pode
ver na figura acima. Agora repare que o atributo chave de Horario_Estudo é a hora, mas que esse atributo esta
sublinhado de maneira tracejada. Diferente do que ja vimos, ndo é?

Essa representagdo um pouco diferente do atributo chave de uma entidade fraca se da porque uma entidade
fraca ndo pode ser identificada unicamente por seus proprios atributos. Por esse motivo, para identificar unicamente
uma ocorréncia de uma entidade fraca é necessario usar uma combinagao do atributo chave do aluno (a entidade
forte do relacionamento) e a propria chave da entidade fraca.

Esse atributo chave da entidade fraca, que por si s6 ndo basta para identificar de forma univoca as
ocorréncias das entidades, é chamado de atributo chave parcial (ou atributo discriminador).

Fique ligado: O relacionamento entre a entidade fraca e sua entidade forte correspondente é chamado de relacionamento
identificador, ou relacionamento de dependéncia. Esse relacionamento é representado por um losango duplo.

Relacionamentos

Como ja dissemos, os bancos de dados sdo conjuntos de dados relacionados. As interconexdes entre as
entidades representadas no nosso modelo sdo chamadas de relacionamentos, que serdo o objeto do nosso estudo
neste topico. Vocé vai ver os diferentes tipos de relacionamento existentes e suas particularidades.
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Grau e Cardinalidade

O grau dos relacionamentos é dado pela quantidade de conjuntos de entidades que estdo envolvidos. Eles
podem ser unarios (grau 1), binarios (grau 2), ternarios (grau 3) e assim por diante, podendo assumir qualquer
valor acima desses (variam de 1 a N). O mais comum é que os relacionamentos sejam binarios, como os do nosso
exemplo da escola.

Entre dois conjuntos de entidades A e B podemos ter multiplos conjuntos de relacionamentos distintos. Por exemplo, temos
que Professor se relaciona com Departamento através do conjunto de relacionamentos Trabalha. Poderiamos adicionar,
também entre Professor e Departamento, um conjunto de relacionamentos que indique quem é o professor-chefe que lidera
um departamento, chamado Chefia. Essa situacdo hipotética esta plenamente de acordo com o modelo ER!

Os relacionamentos no modelo ER possuem uma outra caracteristica, que é chamada cardinalidade. A
cardinalidade indica a quantidade maxima de ocorréncias de uma entidade que estdo associadas a quantidade de
ocorréncias na outra. Existem trés possibilidades de cardinalidade: 1:1, 1:n e m:n. Veja a sequir cada uma delas
para entender melhor.

a) Um paraum (1:1)

Esses relacionamentos indicam que um membro de uma entidade s6 pode estar Aluno

relacionado a no maximo um membro de outra entidade e vice-versa. Por exemplo, um aluno
s6 pode ter um horario de estudos, enquanto que um hordrio de estudos pertence

exclusivamente a um aluno.

Tem_Horéario

A cardinalidade é representada por um numero ou letra que fica ao lado da ligacdo entre

o relacionamento e a entidade. Observe os nUmeros 1 na figura ao lado.

Horario_Estudo

b) Um para muitos (1:N)

N /\ 1
Professor — Trabalha ————— Departamento

Em um relacionamento 1:N, uma instancia de uma entidade pode estar relacionada a multiplas (ou N)

ocorréncias da outra entidade, mas a reciproca ndo é verdadeira. No nosso exemplo acima, um professor pode
trabalhar em somente um departamento. Contudo, um departamento pode ter multiplos professores associados.

Essas cardinalidades devem ser lidas da seguinte maneira:

Um professor trabalha em no maximo um  departamento.
|
N 1
Professor — Trabalha ———— Departamento

\ 4
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e:
professores. no maximo n trabalham Em um departamento
¥
N 1
Professor —— Trabalha —————— Departamento

A

Ndo confunda! E comum que as bancas troquem as bolas e digam algo como “de acordo com o
relacionamento mostrado acima, um professor pode trabalhar em N departamentos”.

¢) Muitos para muitos (M:N ou N:N)

Nesse tipo de relacionamento é possivel que multiplas instancias de uma entidade se relacionem com
multiplas instancias da outra. Isso ocorre, por exemplo, no relacionamento entre disciplinas e alunos. Veja a seguir:

Disciplina — Aluno

Nesse caso, temos que um aluno pode estudar (ou estar matriculado) em varias disciplinas, enquanto que
uma disciplina tem vérios alunos matriculados. E uma relagdo bastante ldgica!

Participacao

"Legal, professor. Entendi as cardinalidades, mas o que sdo essas linhas duplas e simples nas ligacdes entre
entidades e relacionamentos?”, vocé pode estar se perguntando.

O conceito representado por essas linhas duplas ou simples é a participagdao. Enquanto que a cardinalidade
fala da quantidade maxima de ocorréncias de relacionamentos que uma instancia de uma entidade pode ter com
outras instancias de entidades, a participacao diz respeito a quantidade minima.

Isso quer dizer que ha casos em que cada instancia de uma entidade vai, necessariamente, ter que estar
relacionada com alguma instancia da entidade relacionada. Veja novamente o exemplo do relacionamento 1:N
entre Professor e Disciplina:

Professor ———— Disciplina
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Essa linha dupla ao lado de Disciplina, diz que necessariamente uma disciplina vai ter que ser lecionada por
algum professor. Ou seja, a participacdo de Disciplina no relacionamento é total, todas as disciplinas participam
desse relacionamento.

Ja em relagdo ao professor, veja que sé ha uma linha ligando a entidade ao losango do relacionamento. Isso
quer dizer que nem todo professor participa do relacionamento, o que nos leva a concluir que ha professores sem
nenhuma disciplina associada. Podem ser professores que estdo em atribuicdes administrativas, como de
coordenadoria ou direcao, por exemplo. Essa é a participacdo parcial.

Também podemos dizer que a participacdo da entidade Disciplina é obrigatdria, enquanto que a
participagdo de Professor é opcional.

P.S.: Ndo estranhe se a banca chamar a participacdo de cardinalidade minima e a cardinalidade de cardinalidade maxima!
E menos usual, mas n3o esta errado.

Atributos em relacionamentos

Por fim, uma Ultima nota a respeito dos relacionamentos é que eles também podem ter atributos

Disciplina — Aluno

associados. Veja o exemplo a seguir:

Considere que uma mesma disciplina é ofertada em varios dias e horarios distintos, a depender do nivel,
sendo cada um desses horarios/dias caracterizados pelo atributo Turma. Assim, a turma em que um aluno estuda
vai ser um atributo do relacionamento, pois diz respeito ndo somente a um aluno (ja que ele estuda varias
disciplinas) nem somente a uma disciplina (ja que esta é lecionada em diferentes turmas), mas sim a relagdo entre
aluno e disciplina.

Esse tipo de atributo também é comumente exemplificado através de uma consulta médica, que é
representada por um relacionamento entre as entidades Médico e Paciente. E I6gico concluir que a data e a hora
da consulta sdo atributos do relacionamento, e ndo de alguma das entidades.

Notagoes

Antes de encerrarmos esta secao da aula, gostaria de falar sobre algumas notag¢des diferentes que temos
para representar o diagrama ER. Uma notagdo é um sistema grdfico de representacdo. Essa notagdao que
utilizamos até agora é a notagao utilizada no livro de EImasri & Navathe. Todo esse conjunto de elipses, retangulos
e losangos faz parte dessa notacao.
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Contudo, foram desenvolvidas outras notagdes para a representa¢do do diagrama ER, ou seja, esquemas
graficos que possuem o mesmo significado, mas uma forma diferente de se apresentar. Elas ndo costumam ser
cobradas diretamente em prova, mas a banca pode usar uma ou outra e vocé tem que saber reconhecer que o
examinador quer dizer, ndo é? Entdo vamos ver juntos algumas notagdes mais conhecidas:

Notacao (min, max)

Uma notagdo diferente para representar participacdo e cardinalidade é a notagao (min, max). Ao invés de
utilizar linhas simples e duplas para a participacdo e numeros e letras ao lado delas para a cardinalidade, essa
notacdo utiliza dois nUmeros entre parénteses para representar as cardinalidades minima e maxima,
sucessivamente.

Assim, temos as seguintes possibilidades:

(0,1) (o, n) (3,2) (1, n)

Em relagdo a cardinalidade, nada muda.

Veja que as duas representagoes a sequir sdo equivalentes:

Professor —— Disciplina

a,1 (0, n) L
Professor Disciplina

Podemos |é-la da seguinte maneira: um professor pode lecionar nenhuma ou multiplas disciplinas, enquanto
que uma disciplina deve ser lecionada por um e somente um professor. Perfeito? Vamos ver uma questao do
CESPE para deixar tudo isso um pouco mais claro:

(CESPE - TCE/PA —2016)

nimero
objeto
condigdes de pagamento codigo
\()I—O local de recebimento de propostas (. 1_O nome

licitago (0.n) @ (Lol 1 odalidade
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Considerando a figura apresentada, que ilustra o modelo de um banco de dados hipotético, julgue o item que se
segue.

De acordo com a figura, ndo é necessario que uma licitagdo tenha uma modalidade.
RESOLUCAO:

Preste atencdo, a questdo é de banco de dados, ndo de direito administrativo! Veja que a figura do diagrama
conceitual esta dizendo o sequinte: uma licitagdo possui pelo menos uma modalidade, mas pode ter mais de uma.
Enquanto isso, uma modalidade pode ter zero ou mais licitagdes associadas. A modalidade existe no sistema
mesmo que ndo se cadastre nenhuma licitagdo associada a ela.

Gabarito: E

Pessoal, aqui vale uma observagdo que sera Util para o futuro: as bancas utilizam diferentes ferramentas que permitem
construir diagramas ER, entdo as representacdes visuais vdo variar um pouco. Veja o exemplo da questdo anterior novamente:

nimero
objeto
condigdes de pagamento codigo
\'O’—O local de recebimento de propostas r I—O nome

licitagdo O.n) @ (Lol odalidade

Veja que os atributos estdo representados por pequenos circulos, e ndo por elipses com o nome do lado de dentro. Ndo tem

problema! Veja que a representacao ainda é perfeitamente compreensivel. Os diagramas ER sofreram varias mutagdes ao

longo do tempo e possuem varias notag¢des distintas, entdo vai ser comum que haja pequenas varia¢des na sua prova, sem
1 1

que isso comprometa sua correcao.

Notacdo Pé-de-galinha (Crow’s Foot)

A notacdo Pé-de-galinha também costuma aparecer bastante nos concursos publicos. As principais
diferencas sdo na representacdo das entidades e nas cardinalidades e participacdo nos relacionamentos. Veja a
seqguir:

1) Entidades:

Sdo representadas por caixas nomeadas com os atributos listados em seu interior. O atributo identificador
(ou chave) é destacado com um asterisco (*) antes de seu nome.

Aluno
*CPF
Nome
Endereco
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2) Cardinalidade e participagao

Dai que vem o nome "“pé de galinha” ou de corvo, na tradugao literal do nome em inglés. Na cardinalidade,
sai de cena o “1” e entra o tracinho Unico, sai o "N” e entra um pé de galinha ou tridente. Enquanto isso, a
participagdo é representada por um circulo para a parcial (zero) e por um tracinho para a total (um). Veja a tabela
de equivaléncias abaixo:

—O+ (0,1)
—H  (1,1)
—O0<  (0,n)
—K (1, n)

Veja que ambas as representac¢des a sequir sdo equivalentes:

(1 ) 1) (01 n) . . .
Professor Disciplina
Professor Disciplina
Leci
*CPF I I eciona O< *Céd|go
Nome Nome
Endereco

3) Relacionamentos identificadores

Para representar relacionamentos identificadores, usa-se uma linha tracejada (- - -) ao invés de uma linha
solida no relacionamento. Vocé vai ver um exemplo disso na questao a seguir.

(FCC-SEFAZ/SC-2018 - ADAPTADA)

Suponha que um Auditor foi encarregado de modelar e criar um banco de dados para um pequeno sistema de pedidos
de produtos de informdtica. Para realizar essa tarefa, desenvolveu o modelo mostrado na figura abaixo.

CONCURSOS

31 de 71| www.direcaoconcursos.com.br a) DIRECAO




Prof. Arthur Mendonga

Banco de Dados para Auditor do ISS/SP (TI) Aula 00

B R T a4 5 Produto v |
& Cliente v |

s % idPro INT
g idCh

» nomePro VARCHAR(50)
& nomeCli VARCHAR(60) ¢
<) PreUnitPro DECIMAL{10.2)

Indexes v |

Indexes v
PRIMARY
PRIMARY
)
&
3.
T iaped INT O iemPedido v|
& dataPed DATETIME ¥ idtePed INT
¢ idCh IN | ¢ quditePed INT
i v | % Idpro INT
PRIMARY 5 idPed INT
fi_Pedido_Cliente_idx E Indexes v

PRIMARY
fk_HemPedido_Produto

fk_HemPedido_Pedido1

Com base no modelo acima, julgue os itens a sequir:
No modelo apresentado, a entidade ItemPedido:

1) esta relacionada com as entidades Pedido e Produto usando a notagdo Integrated DEFinition for Information
Modelling - IDEF1X.

RESOLUCAO:

Antes de respondermos, um detalhe! A modelagem acima é uma modelagem légica, que ja possui alguns detalhes
de implementac¢do, como chaves primarias, estrangeiras e tipos de dados, conceitos com os quais vocé ainda nao
precisa se preocupar.

Dito isso, veja que os relacionamentos estdo representados na notacao pé de galinha, ou Crow’s Foot, e ndo
IDEF1X. Essa notagdo IDEF1X ndo costuma ser cobrada em concursos, principalmente naqueles que ndo sdo da
area de TI. Penso que, por esse motivo, ndo faz sentido que a estudemos aqui.

Gabarito: E

2) possui relagdo com cardinalidade n :n com a entidade Produto e 1: n com a entidade Pedido.
RESOLUCAO:

Vamos l3. Veja que ItemPedido esta relacionado com Pedido. Em um dos lados do relacionamento, temos um
tracinho reto, em outro, temos um pé de galinha. Dessa maneira, podemos dizer que a cardinalidade é realmente
1:n!

A respeito da participagdo, observe que antes do tracinho ou do pé de galinha temos um tracinho reto nos dois
lados do relacionamento, o que indica que a participagdo assume o valor 1, ou total.
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Em sequida, analisando o relacionamento com Produto, temos que o relacionamento é igual ao primeiro, com a
diferenca que a linha é tracejada. Essa linha tracejada indica que ndo se trata de um relacionamento identificador.
Assim, um ItemPedido pode existir sem que esteja relacionado a um Produto, mas ndo pode existir sem estar
associado a um Pedido, conforme mostramos acima.

——

| 1 nemPedido v |

Voltando ao que foi pedido no item, veja que a assertiva estd errada, ja que diz que o relacionamento acima é N:N.
Como acabamos de ver, a cardinalidade do relacionamento é 1:N e a participacdo de ambas as entidades é total.

Gabarito: E

Autorrelacionamento (Relacionamento recursivo)

Além de se relacionar com as demais, as entidades podem também se relacionar consigo mesmas! Um
exemplo bem claro é a relagdo de chefia ou supervisdo. Veja esse trecho do nosso modelo de exemplo:

Supervisiona

Professor

Esse é um relacionamento razoavelmente comum quando se trata de funcionarios em uma organizagao
hierdrquica. No exemplo acima, temos que um professor pode supervisionar varios outros professores, enquanto
que um professor sé pode ser supervisionado por um outro. E uma relacdo bastante I6gica. Geralmente um
funcionario s6 tem um chefe imediato, enquanto que um gerente ou supervisor esta responsavel por uma equipe.

O papel que uma entidade assume em um relacionamento indica o que ela “faz” nesse relacionamento. Por
exemplo, um professor ensina uma disciplina, e uma disciplina € ministrada por um professor. Percebe que o
relacionamento é o mesmo, mas, dependendo do ponto de vista da entidade, o papel que ela desempenha é
diferente?

Ja que os autorrelacionamentos envolvem somente uma entidade, ou seja, ha duas linhas com suas préprias
cardinalidades saindo e entrando da entidade, € comum que se nomeie os papeis dos lados do relacionamento
para uma identificacdo mais facil. No caso acima, um lado poderia ser chamado “supervisor” e o outro
“supervisionado”.
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Assim, veja que uma até mesmo uma mesma ocorréncia dessa entidade (um funcionario da empresa) pode
aparecer duas vezes no relacionamento: uma vez como supervisor de um ou mais funcionarios, e outra como
subordinado ao seu supervisor imediato.

Por ultimo, saiba que um conjunto de autorrelacionamentos pode apresentar qualquer cardinalidade, ndo
estando limitado a cardinalidade 1:N representada no nosso exemplo!

Dica importante! Um relacionamento (ou conjunto de relacionamentos) é dito recursivo quando se trata de um
autorrelacionamento. A recursdo, em computacdo, é o fenémeno que ocorre quando um objeto faz referéncia a si mesmo.

*k*x
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Questoes comentadas pelo professor

1. (FCC-TRF3-2019)
Em Gerenciamento de Transagdes, as quatro propriedades que garantem uma transagdo sao:
a) Atualizagdo, Completeza, Durabilidade e Isolamento.
b) Atomicidade, Completeza, Durabilidade e Delegagao.
c) Atualizacdo, Consisténcia, Durabilidade e Integragao.
d) Atomicidade, Consisténcia, Durabilidade e Isolamento.
e) Atualizagdo, Criagdo, Insercdo e Exclusdo.
RESOLUCAO:

Questdo simples. As propriedades das transagdes usualmente implementadas nos SGBDs relacionais sdo a
atomicidade, consisténcia, durabilidade e isolamento. Elas se referem as quatro caracteristicas que o banco de
dados deve ter no momento do processamento de transa¢des, de modo a manter a integridade do sistema e
permitir a utilizagdo por varios usuarios ao mesmo tempo.

Gabarito: D

2. (FCC-SEMEF Manaus —2019)

Ao modelar os dados de uma aplicagao, deve-se definir os conjuntos de entidades que irdo compor esse modelo,
sendo correto que esses conjuntos de entidades

a) devem possuir atributos qualificadores ou descritivos de suas propriedades.
b) devem possuir, obrigatoriamente, um atributo do tipo literal.

) ndo podem possuir mais do que um atributo do tipo booleano.

d) devem ter seu nome composto por letras e nUmeros.

e) ndo podem possuir chaves primarias compostas.

RESOLUCAO:

a) Os conjuntos de entidades possuem atributos que as caracterizam. Nao faz sentido que representemos uma
entidade sem a existéncia de nenhum atributo. CERTA

b) Nao ha restricao de tipos de dados em relagdo aos atributos, do tipo “é obrigatorio que haja um atributo de

I/

determinado tipo”, “o atributo chave deve ser um nUmero inteiro”, etc. Vocé vai ver que a FCC constantemente
cobra alternativas parecidas o tempo todo e estdo sempre erradas. ERRADA

c) Alternativa muito similar a anterior, também incorreta. Ndo existe tal restricio! ERRADA

d) Os nomes dos conjuntos de entidades sdo compostos, geralmente, por palavras que identificam o que esta
sendo representado pelos conjuntos. Nao é necessario que haja nUmeros nessa representacdo. ERRADA

35 de 71| www.direcaoconcursos.com.br a) DIREC/\D

CONCURSOS



Prof. Arthur Mendonga

Banco de Dados para Auditor do ISS/SP (TI) Aula 00

e) Os atributos chave podem ser composi¢oes de mais de um atributo, caso em que sdo chaves primarias
compostas. ERRADA

Gabarito: A

3. (FCC-SEMEF Manaus -2019)

Um técnico, ao efetuar a modelagem de um banco de dados relacional, pode utilizar o modelo entidade-
relacionamento no qual

a) entre dois conjuntos de entidades pode estar associado mais de um conjunto de relacionamentos

b) um conjunto de relacionamentos binario liga conjuntos de entidades com exatamente dois atributos cada um.
c) conjuntos de relacionamentos ndo podem possuir atributos descritivos.

d) um conjunto de relacionamentos recursivo esta associado a pelo menos 3 conjuntos de entidades.

e) cada conjunto de entidades deve estar associado a no maximo 2 conjuntos de relacionamentos.

RESOLUCAO:

a) No modelo ER, é possivel definir mais de um tipo de relacionamento distinto entre dois conjuntos de entidades.
Isso ird ocorrer quando esses conjuntos de entidades apresentam mais de uma ligagdo logica. Pode-se ter, por
exemplo, dois conjuntos de relacionamentos entre médico e paciente — consulta e opera. CERTA

b) Um conjunto de relacionamentos binario liga dois conjuntos de entidade. Isso ndo tem nada a ver com a
quantidade de atributos de cada uma! ERRADA

c) Conjuntos de relacionamentos podem possuir atributos descritivos sim. Nada impede! Nesse caso, o atributo
ird descrever alguma caracteristica relacionada ao fato que esta sendo representado pelo relacionamento, nao as
entidades envolvidas. ERRADA

d) Um conjunto de relacionamentos recursivo esta associado a apenas um conjunto de entidades, por defini¢do.
ERRADA

e) Em teoria, no modelo ER podemos ter conjuntos de relacionamentos de grau infinito. Nao ha um limite maximo
tedrico! ERRADA

Gabarito: A

4. (FCC-SANASA Campinas —2019)

Uma determinada Agéncia de Aguas possui diversas unidades de atendimento distribuidas em regides geograficas
no municipio de sua jurisdi¢ao. Para desenhar um Diagrama Entidade-Relacionamento — DER para essa Agéncia,
um Analista de Tl obteve os seguintes requisitos:

- As regides sao identificadas por duas letras e trés nUmeros.

- Cada regido possui até dez unidades de atendimento dependendo da extensdo abrangida.

CONCURSOS
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- As unidades de atendimento sdo numeradas sequencialmente de 1 a n dentro de cada regido.
- Cada unidade de atendimento s6 atende a regido a que esta relacionada.

O Analista nomeou a entidade Regido como REG, a entidade Unidade de Atendimento como UNAT e o
relacionamento entre elas como RGU e desenhou corretamente

a) UNAT relacionado com REG na cardinalidade n:m no relacionamento RGU, sendo REG entidade fraca de UNAT.

b) REG relacionado com UNAT na cardinalidade n:1 (n no lado REG e 1 no lado UNAT) no relacionamento RGU,
sendo UNAT entidade fraca de REG.

¢) RGU como entidade associativa na cardinalidade n:m entre REG e UNAT.

d) REG relacionado com UNAT na cardinalidade 1:n (1 no lado REG e n no lado UNAT) no relacionamento RGU,
sendo UNAT entidade fraca de REG

e) RGU como entidade associativa na cardinalidade n:1 (n no lado REG e 1 no lado UNAT) entre REG e UNAT.
RESOLUCAO:

a) No modelo ER, é possivel definir mais de um tipo de relacionamento distinto entre dois conjuntos de entidades.
Isso ird ocorrer quando esses conjuntos de entidades apresentam mais de uma ligagdo logica. Pode-se ter, por
exemplo, dois conjuntos de relacionamentos entre médico e paciente — consulta e opera. CERTA

b) Um conjunto de relacionamentos binario liga dois conjuntos de entidade. Isso ndo tem nada a ver com a
quantidade de atributos de cada uma! ERRADA

c) Conjuntos de relacionamentos podem possuir atributos descritivos sim. Nada impede! Nesse caso, o atributo
ird descrever alguma caracteristica relacionada ao fato que esta sendo representado pelo relacionamento, nao as
entidades envolvidas. ERRADA

d) Um conjunto de relacionamentos recursivo esta associado a apenas um conjunto de entidades, por defini¢do.
ERRADA

e) Em teoria, no modelo ER podemos ter conjuntos de relacionamentos de grau infinito. Nao ha um limite maximo
tedrico! ERRADA

Gabarito: D

5. (FCC-SANASA Campinas —2019)

Uma caracteristica fundamental da abordagem de um banco de dados é que o sistema de banco de dados possui
ndo apenas o banco de dados, mas também uma completa definicdo ou descri¢do da estrutura desse banco de
dados e suas restri¢oes. Essa definicdo fica armazenada em um local que contém informacgdes como a estrutura
de cada arquivo, o tipo e o formato de armazenamento de cada item de dado e varias restri¢des sobre os dados. A
informagdo armazenada neste local tem uma certa denominagdo e descreve a estrutura do banco de dados
primario.

O local ao qual o texto se refere e a denominagdo da informacao nele armazenada sdo, correta e respectivamente,

a) modelo de dados — tupla.
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b) modelo de dados —transag¢des enlatadas.
c) software SGBD - transagoes enlatadas.
d) catadlogo do SGBD — metadados.

e) modulo buffering — metadados.
RESOLUCAO:

O catalogo do SGBD contém dados a respeito dos prdprios dados do BD, chamados metadados. Esses “dados
sobre dados” descrevem as estruturas do SGBD e contém informagdes como tipos de dados, formatos, detalhes a
respeito das estruturas de armazenamento e varias outras restrigoes.

Gabarito: D

6. (FCC-SANASA Campinas —2019)

Considere que um Analista da SANASA esta criando um modelo ER para um banco de dados relacional usando a
notacdo Crow’s Foot. Ha duas tabelas denominadas TabEstacdo e TabTratamento. O Analista constatou que
muitos campos de TabEsta¢ado estdo associados a varios campos de TabTratamento, ou seja, as tabelas tém uma
relagdo (M:N). Nessa situagao,

a) é possivel implementar diretamente esse tipo de relagdo em qualquer banco de dados relacional.

, « , ——o
b) o simbolo que expressa a relagdo entre as duas tabelas é ~

c) deve-se criar uma tabela de ligagdo TabLig e ajustar o modelo ER:
TabEstacdo ———<€ TabLig >+ T5pTratamento.

' < R —.
d) o simbolo que expressa a relagdo entre as duas tabelas é ™=

e) deve-se definir qual tabela da relagdo tem que existir para que a outra exista; o lado obrigatdrio deve ficar
marcado com um circulo sobre a linha de ligagao.

RESOLUCAO:

a) Nos bancos de dados relacionais, os relacionamentos muitos para muitos requerem o estabelecimento de uma
tabela de ligagdo, que terd dois relacionamentos 1:N, um para cada uma das duas entidades envolvidas no
relacionamento. ERRADA

b) Como podemos ver, a extremidade direita do simbolo apresenta um tridente. Esse tridente (ou pé de galinha)
indica que esse lado é um lado N do relacionamento. No entanto, o simbolo na extremidade esquerda é uma barra
vertical, o que indica ser o lado 1 do relacionamento. Logo, o simbolo expressa um relacionamento um para
muitos (1:N). ERRADA

c) Na modelagem ldgica, a estratégia adequada para a implementacao do relacionamento é, realmente, criar uma
tabela de ligacdo, separando o relacionamento M:N em dois relacionamentos 1:N. CERTA

d) Esse simbolo esta incorreto. A parte esquerda do simbolo ndo é uma representacdo valida para os valores de

participagdo e cardinalidade na nota¢do Crow's Foot: “<——ERRADA
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e) A participagao obrigatdria no relacionamento é representada por um circulo ou por uma linha vertical. O circulo
indica o lado opcional do relacionamento, ndo o obrigatdrio, que é dado pela linha vertical. E como se o circulo
representasse o numero o e a linha vertical o nUmero 1. ERRADA

Gabarito: C

7. (FCC-Pref. de Manaus - 2019)

Tendo recebido a atribui¢do de efetuar a modelagem de dados relacional, um técnico ao especificar os atributos
de um conjunto de entidades deve atentar que

a) se um atributo do tipo simples for do tipo literal, ird ocupar até 2 bytes de armazenamento.

b) um atributo do tipo derivado pode ser calculado a partir dos valores dos demais atributos desse conjunto de
entidades.

¢) um atributo do tipo composto ocupa o espago de armazenamento equivalente a 4 bytes.

d) um atributo do tipo multiplos valores pode assumir até dois tipos de dados, por exemplo, booleano e inteiro,
simultaneamente.

e) um atributo do tipo valor Unico tem o mesmo valor para todas as entidades do conjunto de entidades.
RESOLUCAO:

a) Se estamos falando de conjuntos de entidades, podemos assumir que se trata da modelagem conceitual. O
espago de armazenamento de um determinado tipo de atributo, no entanto, s6 é levado em consideragao quando
estamos pensando em aspectos do modelo légico ou fisico. Os tipos de atributos ndo sao representados na
modelagem conceitual.

De todo modo, um atributo literal simples, o qual assumo que seja um atributo do tipo CHAR(2), ou seja, um
caractere somente, ocupa apenas 1 byte no banco de dados. ERRADA

b) A definicao de atributo derivado é precisamente essa: um atributo cujo valor pode ser obtido a partir de demais
atributos do mesmo conjunto de entidades. Por exemplo, no conjunto de entidades "pessoa”, o atributo idade
pode facilmente ser obtido através da data de nascimento de cada individuo. CERTA

¢) Um atributo composto é uma composicao puramente conceitual. Ou seja, ele é qualquer atributo cujo valor seja
representado através de uma série de outros atributos. O tamanho de espaco necessario para armazena-lo ird
depender de quais atributos fazem parte de sua composicdo, no modelo légico. Assim, ndo faz sentido falar em
um valor especifico em bytes sem que se conheca os atributos componentes e seus tipos. ERRADA

d) Um atributo multivalorado é de um s¢ tipo. A diferenca é que ele vai poder representar multiplos valores para
a mesma ocorréncia do conjunto de entidades. Por exemplo, uma pessoa pode ter mais de um valor para o seu
atributo telefone.

Nos bancos de dados relacionais, é necessario criar uma nova estrutura de armazenamento associada a principal
para poder armazenar esse tipo de atributo, ja que, nesse modelo, cada atributo contém somente um valor.
ERRADA
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e) Um atributo de um Unico valor, ou seja, aqueles que ndo sdao multivalorados, tém somente um valor por
entidade dentro do conjunto de entidades. Ndo é que esses valores sdo iguais ou diferentes, essa propriedade
apenas determina que ndo havera multiplos valores para cada ocorréncia do conjunto de entidades. ERRADA

Gabarito: B

8. (FCC-Pref. de Manaus —2019)

Um técnico, ao efetuar a modelagem de um banco de dados relacional, pode utilizar o modelo entidade-
relacionamento no qual

a) entre dois conjuntos de entidades pode estar associado mais de um conjunto de relacionamentos.

b) um conjunto de relacionamentos binario liga conjuntos de entidades com exatamente dois atributos cada um.
c) conjuntos de relacionamentos ndo podem possuir atributos descritivos.

d) um conjunto de relacionamentos recursivo esta associado a pelo menos 3 conjuntos de entidades.

e) cada conjunto de entidades deve estar associado a no maximo 2 conjuntos de relacionamentos.
RESOLUCAO:

a) Entre dois conjuntos de entidades pode haver quantos conjuntos de relacionamentos forem necessarios para
representar o modelo. Ndo ha restricdo! CERTA

b) Na verdade, um conjunto de relacionamentos binario indica que ha a participacdo de dois conjuntos de
entidades no conjunto de relacionamentos. Assim, se estamos relacionando "Professor" e "Disciplina", somente,
este é um conjunto de relacionamentos bindrio. ERRADA

c) Conjuntos de relacionamentos podem sim conter atributos descritivos. Eles servem para caracterizar o evento
ou fato representado pelo conjunto de relacionamentos, no lugar de somente caracterizar as entidades envolvidas.
ERRADA

d) Conjuntos de relacionamentos recursivos dizem respeito aos autorrelacionamentos, ou seja, aqueles que s6
envolvem um conjunto de entidades. ERRADA

e) Um conjunto de entidades pode estar associado a qualquer numero N de relacionamentos. ERRADA

Gabarito: A

9. (FCC-Pref. de Manaus —2019)

Ao modelar os dados de uma aplicagdo, deve-se definir os conjuntos de entidades que irdo compor esse modelo,
sendo correto que esses conjuntos de entidades

a) devem possuir atributos qualificadores ou descritivos de suas propriedades.
b) devem possuir, obrigatoriamente, um atributo do tipo literal.

¢) ndo podem possuir mais do que um atributo do tipo booleano.
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d) devem ter seu nome composto por letras e nUmeros.
e) ndo podem possuir chaves primarias compostas.
RESOLUCAO:

a) Ao realizar a modelagem conceitual, temos que ter em mente que os conjuntos de entidades sdo caracterizados
por atributos que os descrevem ou qualificam de alguma maneira. Assim, cada valor assumido por um atributo
representa alguma caracteristica de cada entidade do conjunto. CERTA

b) Ndo necessariamente, os atributos podem assumir diversos tipos de dados, como literais, nUmeros inteiros e
fracionados e valores booleanos (1 e o ou verdadeiro e falso). Ndo ha restricdo em relacdo a quantos valores de
cada tipo devem existir no modelo. Deve-se selecionar os tipos adequados a representacdo dos dados. ERRADA

c) A explicagdo da alternativa anterior também serve para essa! Nao existe tal restricio. ERRADA

d) O nome dos conjuntos de entidades pode incluir caracteres numéricos, mas € mais comum que se utilize nomes
convencionais e significativos, escritos apenas com letras, como "Pessoa", "Funcionario", "Setor", "Disciplina",
"Assunto", "Despesa", "Receita", etc. Assim, dizer que os conjuntos de entidades devem ter o nome composto por
letras e nUmeros é incorreto. ERRADA

e) Chave primaria é um conceito de modelagem ldgica, mas desde a modelagem conceitual sabemos que os
atributos chave da entidade podem ser uma composi¢ao de atributos, desde que essa composi¢ao sirva para
identificar unicamente cada entidade do conjunto. ERRADA

Gabarito: A

10. (FCC-TRF4-2019)

Considere, por hipotese, que um processo trabalhista envolve duas partes, o empregado e o empregador,
representadas respectivamente por seus advogados. Cada parte pode ter mais que um advogado no processo, e
pode indicar varias testemunhas. Cada advogado, por sua vez, pode representar diversos empregados e
empregadores no mesmo periodo de tempo. Ha ainda processos coletivos em que diversos empregados movem
um processo contra um Unico empregador e ainda ha casos em que um empregado move processos diferentes
contra diversos empregadores. Na apreciacdo das ac¢des trabalhistas ha sempre um Unico juiz de direito para
conduzir cada processo, tendo este uma meta de trabalho de pelo menos 1000 processos por ano. A relagdo entre

a) empregado e processo € 1:n.

b) juiz e processo é 1:n.

c) empregador e advogado é 1:n.
d) juiz e processo é 1:1.

e) empregado e empregador é 1:1.
RESOLUCAO:

a) Como citado pela questdo, ha a possibilidade de acdes coletivas, em que multiplos empregados movem um
Unico processo contra um empregador. Assim, entre empregado e processo a cardinalidade é m:n. ERRADA
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b) No final da questao, o examinador afirma que, na apreciacao das a¢des, ha um Unico juiz para a conducdo dos
processos. Por outro lado, cada juiz tem uma meta de 1000 processos por ano, ou seja, cada juiz julga varios
processos. Assim, temos que este relacionamento &, realmente, 1:n. CERTA

c) Se o relacionamento fosse 1:n, cada advogado sé poderia representar um Unico empregador. Este ndo é o caso.
Conforme é descrito na questdo, cada empregador pode ter multiplos advogados e cada advogado pode
representar diversas partes no mesmo periodo de tempo, ou seja, trata-se de um relacionamento m:n. ERRADA

d) Um juiz ndo é "descartavel", ele pode julgar diversos processos. Como vimos na alternativa B, esse
relacionamento é, na verdade, 1:n. ERRADA

e) Como também se extrai da questdo, um empregado pode mover processos diferentes contra diferentes
empregadores. Da mesma maneira, um empregador pode ter movido para si processos iniciados por diferentes
empregados. Assim, a relacdo entre esses dois conjuntos de entidades é muitos para muitos. ERRADA

Gabarito: B

11. (FCC-TRF4-2019)

Suponha que no Tribunal Regional Federal da 42 Regido — TRF4, durante o levantamento de requisitos para
formacgdo de um banco de dados, um Analista obteve informagdes que o levaram, numa primeira etapa, a desenhar
o sequinte Diagrama Entidade-Relacionamento (DER):

N~ N\ M
Cidadao + < Pesquisa 1 Processo

N

< Referéncia >

M

Como observou posteriormente, um relacionamento com outro relacionamento nao atende adequadamente a
notagdo do DER. Todavia, a entidade Lei deveria se relacionar com Pesquisa a fim de atender corretamente os
requisitos de negdcio apresentados pelo cliente, que era referenciar as leis ao par ordenado representado pelo
relacionamento Pesquisa. A solu¢cdo DER adequada desenhada por ele, posteriormente, foi

a) transformar os relacionamentos Pesquisa e Referéncia em um Unico relacionamento ternario.
b) transformar o relacionamento Pesquisa em entidade associativa.

c) relacionar a entidade Lei com a entidade Processo, diretamente.

d) relacionar a entidade Lei com a entidade Cidadao, diretamente.

e) transformar o relacionamento Pesquisa em entidade fraca de Processo.

RESOLUCAO:
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No modelo ER, relacionamentos sdo ligagdes que conectam uma ou mais entidades. Quando, por uma
necessidade do modelo, é necessario ligar um relacionamento a uma entidade, se transforma esse relacionamento
em uma entidade associativa, cujo simbolo é um losango dentro de um retangulo.

No caso do item atual, o relacionamento pesquisa deveria ser convertido nesse tipo de entidade, solu¢ao descrita
na letra B.

Gabarito: B

12. (FCC-DPE/AM-2018)

Considerando a modelagem conceitual de bancos de dados relacionais, o objetivo principal é

a) detalhar as estruturas fisicas de armazenamento dos dados que irdo compor o banco de dados.
b) descrever as interfaces de acesso externo as estruturas internas do banco de dados.

c) descrever conjuntos de entidades representativas dos dados, bem como os conjuntos de relacionamentos entre
esses conjuntos de entidades.

d) definir o sistema gerenciador de banco de dados que sera utilizado na implementag¢do do banco de dados.

e) otimizar os algoritmos de consulta utilizados no banco de dados.

RESOLUCAO:

a) Na camada conceitual ainda ndo nos preocupamos com o armazenamento fisico. Como o nome ja diz, isso s6
ocorre na camada fisica. ERRADA

b) Essa ndo é uma etapa da modelagem de dados. Essa interfaces podem ser definidas pelo DBA ap6s a criagao da
base de dados, mas ndo fazem parte do modelo. ERRADA

c) A modelagem conceitual é representada através do diagrama ER. Esse diagrama contém entidades, que serdo
posteriormente convertidas em tabelas no modelo relacional e relacionamentos, que fazem as ligagdes ldgicas
entre essas entidades. Essa é a nossa resposta. CERTA

d) O modelo conceitual é independente de hardware e software. Logo, a definicdo do SGBD s6 ocorrerd no modelo
l6gico. ERRADA

e) Essa otimizagao ocorre depois até mesmo da implementacdo do projeto, de acordo comas consultas mais
utilizadas. Tem relacdo, sim, com a camada fisica, mas ndo faz parte da modelagem. ERRADA

Gabarito: C

13. (FCC-SEFAZ/SC-2018)
Atencdo: Para responder a questdo, considere o seguinte caso hipotético:

Uma adequada modelagem de dados é necessaria antes da construgdo dos bancos de dados para que estes sejam
suficientemente consistentes enquanto fontes de consulta pela fiscalizagao.

Um modelo de dados-exemplo para atender o controle de arrecadagdo tributdria contém:

CONCURSOS

43 de 71| www.direcaoconcursos.com.br a) DIRECAO



Prof. Arthur Mendonga

Banco de Dados para Auditor do ISS/SP (TI) Aula 0o

— CONTRIBUINTE (Pessoa Fisica ou Juridica):
Dados dos contribuintes, como:
- cpf ou cnpj (chave)

- enderego-contribuinte

- ARRECADAGAO:
Dados de arrecadacao de tributo exigivel, como:
- tipo-tributo
- objeto-tributo
- num-ocorréncia-pagamento
- més-ano-competéncia
- valor-tributo
- data-vencimento

- data-pagamento

- REGRAS DE NEGOCIO:
- tipo-tributo & o que identifica um tributo (ex. IPVA, ICMS).
- objeto-tributo € um nimero de identificagdo sobre o qual incide o tributo (ex. Nimero Renavam, Nimero
Inscrigdo Estadual).
- num-ocorréncia-pagamento € um nimero sequencial dentro do ano, usado no caso de cotas ou parcelamento do
mesmo tributo, i.e. mesmo tipo, mesmo objeto, mesma competéncia.
- Contribuinte e Arrecadag3o relacionam-se em um-para-muitos, cujo relacionamento tem o nome de Exigivel.

A fim de manter a unicidade da entidade Arrecadagado e, consequentemente, do relacionamento Exigivel, o
atributo identificador (chave) de Arrecadacgao deve ser formado pela composicdo, apenas, de

a) tipo-tributo, objeto-tributo e data-vencimento.

b) objeto-tributo e més-ano-competéncia.

c) objeto-tributo, num-ocorréncia-pagamento e més-ano-competéncia.

d) num-ocorréncia-pagamento, més-ano-competéncia, valor-tributo e data-vencimento.
e) tipo-tributo, num-ocorréncia-pagamento, data-vencimento e més-ano-competéncia.
RESOLUCAO:

Bem, vocé sabe que o atributo chave ou identificador é aquele que é capaz de identificar de forma univoca uma
ocorréncia de uma entidade no modelo. Dessa maneira, devemos achar, dentre os propostos, um conjunto de
atributos que possa assumir esse papel em relagdo a entidade Arrecadacao.

O que vai nos ajudar a resolver a questdo sao as regras de negocio. Veja que, a primeira vista, o atributo objeto-
tributo e a competéncia seriam suficientes para identificar de forma univoca uma arrecadagao, ja que temos um
numero de identificacdo Unico a respeito do objeto sobre o qual o tributo incide e a competéncia a qual a
arrecadagado se refere.

Contudo, a descri¢do do atributo num-ocorréncia-pagamento mata esse nosso raciocinio, ao dizer que pode
haver parcelamento do mesmo tributo, ou seja, diversos pagamentos para a mesma competéncia do mesmo
tributo. Assim, também temos que incluir esse atributo na nossa chave. Ex.: RENAVAM n° 123456, competéncia
de fevereiro de 2018, parcela n° 1.

Assim, nossa chave seria composta por: objeto-tributo, més-ano-competéncia e num-ocorréncia-pagamento.

Obs.: A questdo ndo deixa claro se pode haver mais de um tipo-tributo incidente sobre o mesmo objeto-tributo.
Contudo, ndo ha nenhuma alternativa que possua os trés atributos indicados acima mais o tipo-tributo. Dessa
maneira, a Unica resposta que se amolda ao nosso raciocinio é a C.
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Diante disso, poodemos assumir, entdo, que cada objeto-tributo é Unico para um tipo-tributo (somente o IPVA é
aplicavel ao RENAVAM, somente o ICMS é aplicavel a inscricdo estadual, etc.).

Gabarito: C

14. (FCC-SABESP -2018)

Suponha um relacionamento n:m entre duas entidades chamadas Estacdo de Tratamento de Agua e Bairro,
onde um bairro pode receber tratamento proveniente de uma ou mais estagdes e uma esta¢ao pode tratar a dgua
de um ou mais bairros. Suponha, também, a existéncia de um atributo hipotético como o Tipo de Tratamento,
que pode ser diferenciado ou igual, ainda que proveniente da mesma estacdo para bairros diferentes ou
proveniente de estac¢des distintas para o mesmo bairro.

Em um Modelo Entidade-Relacionamento o Tipo de Tratamento deve ser modelado como atributo
a) da entidade Estacdo de Tratamento de Agua

b) da entidade Bairro

c) presente em ambas as entidades.

d) do relacionamento entre as entidades.

e) independente.

RESOLUCAO

Observe que esse é um relacionamento M:N, ou seja, possui uma tabela auxiliar com as chaves estrangeiras das
entidades envolvidas, mas que também pode ter seus préprios atributos. Veja também que o atributo proposto
tipo de tratamento so diz respeito a um tratamento especifico, ndo a uma esta¢do ou a um bairro. Dessa forma,
podemos concluir que essa caracteristica diz respeito ao fato e ndo as entidades, devendo ser modelado como
atributo do relacionamento.

Gabarito: D

15. (FCC-SABESP -2018)

Considere que cada conta de agua possui um identificador Unico e indivisivel (IdConta) e é paga por um Unico
cliente da SABESP (IdCliente). Como cada cliente pode ter varios imdveis em regides diferentes da cidade, podera
ter que pagar diversas contas de agua, uma para cada imdvel que possui. Para construir um Modelo Entidade-
Relacionamento que retrate essas condi¢des, um Técnico devera considerar, corretamente, que

a) se a entidade Cliente tiver um campo Endereco ele sera um atributo simples.

b) a relagdo entre Cliente e Conta é n:n.

c) se a entidade Conta tiver um atributo ValorTotal ele serd um atributo multivalorado.
d) a relacdo entre Cliente e Conta é 1:n.

e) sera necessaria uma entidade associativa entre Cliente e Conta.
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RESOLUCAO

a) O atributo Endereco é um exemplo cldssico de atributo composto, pois, em termos logicos, ele é representado
por multiplos atributos na tabela implementada no banco de dados. ERRADA

b) Como a assertiva afirma que uma conta é paga por somente um cliente, esse ndo pode ser um relacionamento
m:n, ou n:n como a banca o chama. ERRADA

¢) Ndo faz sentido. Uma conta so tera um valor total. ERRADA

d) Essa é a nossa resposta. O examinador afirma que um cliente pode ter multiplos imdveis, podendo ter, dessa
maneira, multiplas contas de agua. Contudo, uma conta especifica s6 serd paga por um Unico cliente.
Relacionamento 1:n. CERTA

e) A questdo ndo possui nenhum elemento que indique a necessidade de uma entidade associativa. ERRADA

Gabarito: D

16. (FCC-DPE/AM -2018)

No modelo entidade-relacionamento utilizado em bancos de dados relacionais, a fun¢do desempenhada por um
conjunto de entidades em um conjunto de relacionamentos é chamado de

a) recursao.

b) papel.

c) atribuicao.

d) redundancia.
e) composicao.
RESOLUCAO:

No modelo ER, uma entidade ou conjunto de entidades desempenha um papel em um conjunto de
relacionamentos. A nomeagdo desse papel é especialmente importante nos autorrelacionamentos, ja que é
necessario distinguir os dois papeis que a mesma entidade pode desempenhar.

Ex.: Em um autorrelacionamento da entidade Funcionario, poderiamos ter os papeis supervisor e supervisionado.

Gabarito: B

17. (FCC-TRE/SP-2017)
Um Técnico do TRE-SP deparou-se, hipoteticamente, com o seguinte problema:

Um banco de dados relacional, modificado por outro profissional, comecou a apresentar anomalias. As entidades
conceituais que embasaram o banco, originalmente, eram Processo e Cidaddo. Os requisitos especificavam que o
relacionamento entre tais entidades atendesse ao fato de que um processo poderia relacionar-se com um Unico
cidaddao e um cidaddo, claramente, poderia relacionar-se com mais de um processo. Isto para o caso do
relacionamento denominado Autoria. Ja, em outro relacionamento entre as mesmas entidades, denominado
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Participagdo, o processo poderia ter a participacdo de mais de um cidadado e cada um deles também poderia
participar de mais de um processo. Ora, apds a modificagdo do banco, quando os usuarios tentaram entrar com
mais de um cidaddo na atualizagdo de participagdo de um determinado processo, apesar de na tela ter o espaco
para tal, o programa apresentava erro de consisténcia, ndo aceitando mais de um cidaddo participante. Nesse
caso, especificamente, ocorreu a implementagao do relacionamento

a) Participagdo (Processo Participa¢do de Cidadao, nesta ordem) como n:1.
b) Autoria (Processo Autoria de Cidadao, nesta ordem) como n:m.

c) Participacdo (Processo Participacdo de Cidaddo, nesta ordem) como 1:n.
d) Autoria (Processo Autoria de Cidadao, nesta ordem) como n:1.

e) Participagao (Processo Participagdo de Cidaddo, nesta ordem) como n:m.

RESOLUCAO:

Veja, o examinador conta toda uma historinha, mas o que nos interessa é somente a participacdo dos cidaddos em
um determinado processo, que foi o que apresentou erro, como eu destaquei ali no texto. Dessa forma, podemos
eliminar as alternativas b e d, pois nada foi falado a respeito de problemas com o relacionamento Autoria.

A intencdo inicial era que um cidadao pudesse participar de multiplos processos e que um processo pudesse ter a
participagdo de multiplos cidaddos. O relacionamento, nesse caso, deveria ser M:N ou muitos para muitos.

Veja que isso nao foi o que foiimplementado, ja que houve erro quando o usuario tentou incluir mais de um cidadao
em um processo, houve uma falha. Dessa maneira, percebe-se que o relacionamento implementado, na pratica,
foi o sequinte:

Processo Participagao Cidadao

Isso significa que um cidaddo pode participar de N processos, mas um processo s6 pode ter a participagao de um
cidaddo. Esse foi o erro, estando a situagao corretamente descrita na letra A.

Gabarito: A

18. (FCC-TST-2017)

Ao projetar um sistema de informagdes para ser implantado no computador, um Programador elaborou um
modelo da realidade visando adequa-la as limitagdes de tal ambiente e que, devido a complexidade para realizar
a modelagem, buscou orientagdes de acordo com a linha de abordagem top down e os niveis de abstragao
propostos na teoria de banco de dados. No processo de modelagem de dados utilizado, criou, em primeiro nivel,
um modelo descritivo e, depois, um modelo conceitual onde, no contexto dos dados, se insere o

a) modelo de pacotes.

b) diagrama de atividades.
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¢) modelo entidade-relacionamento.

d) diagrama de fluxo de dados.

e) modelo de entidade externa.

RESOLUCAO:

Sé precisamos da Ultima frase para responder a questdo. O modelo conceitual comumente utilizado para
descrever os bancos de dados é o modelo entidade-relacionamento.

Gabarito: C

19. (FCC-TST-2017)

Considerando o modelo entidade-relacionamento,

a) um conjunto de relacionamentos binario envolve 2 conjuntos de entidades.

b) um conjunto de relacionamentos deve possuir pelo menos 1 atributo descritivo.

) a funcdo desempenhada por um conjunto de entidades em um conjunto de relacionamentos é chamada
recursao.

d) um conjunto de relacionamentos ternario envolve mais do que 3 conjuntos de entidades.
e) um conjunto de relacionamentos recursivos envolve 2 ou mais conjuntos de entidades.
RESOLUCAO:

a) Isso mesmo! Um conjunto de relacionamentos bindrio tem grau 2, ou seja, envolve dois conjuntos de entidades.
CERTA

b) Um conjunto de relacionamentos pode ter atributos que o descrevam, mas essa ndo ¢ a regra. E facultado ao
projetista do modelo! ERRADA

c) A funcao desempenhada por um conjunto de entidades em um conjunto de relacionamentos é chamada papel!
ERRADA

d) Um conjunto de relacionamentos ternario envolve exatamente 3 conjuntos de entidades. ERRADA

e) Um conjunto de relacionamentos recursivo envolve apenas um conjunto de entidades, ja que trata-se de um
autorrelacionamento. ERRADA

Gabarito: A

20. (FCC-TRE/SP -2017)

Em uma situagdo hipotética, o Conselho Nacional de Justica - CNJ queira registrar, para controle geral, todos os
processos de todos os Tribunais Regionais Eleitorais, e, ainda, que os nUmeros de processos tenham a mesma
estrutura, composta de um numero sequencial, uma barra e o ano de criagdo (por exemplo: 000021/2015).
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Considerando-se que as numeragoes podem ser idénticas entre um e outro Tribunal, o CNJ desenhou uma
solucdo em seu Modelo Entidade-Relacionamento cujo objetivo é identificar claramente um determinado
Processo nessa situacao adversa, visto que seu numero pode se repetir e sem essa solu¢do ele ndo seria
identificavel como Unico (unicidade de chave primaria). Nesse caso, a solu¢do foi:

a) adotar CNJ como entidade fraca de Processo.

b) estabelecer um relacionamento entre Tribunal Regional Eleitoral e Processo tendo Estado da Unido como
entidade associativa.

c) definir Processo como entidade associativa numerada de 1 até o Ultimo nUmero registrado.

d) especificar um relacionamento ternario entre Tribunal Regional Eleitoral, Processo e uma outra entidade cuja
chave é CNJ.

e) adotar Processo como entidade fraca de Tribunal Regional Eleitoral.
RESOLUCAO:

Veja bem, o propdsito do CNJ, nessa situacao hipotética, é unificar os processos de todos os Tribunais Regionais
Eleitorais. Temos que um processo tem o numero Unico no ambito de um TRE, mas que pode se repetir quando
unificamos os tribunais de todo o pais. Uma solucdo para resolver esse problema seria simplesmente adicionar a
identificagdo do TRE ao nUmero do processo como componente de sue atributo chave.

Assim, os seguintes processos com 0 mesmo numero passam a ser identificados de forma univoca:
TRE-PE, 000021/2015
TRE-SP, 000021/2015

Agora so falta vocé lembrar que aquelas entidades que ndo podem ser identificadas somente por seus atributos
chaves parciais sdo conhecidas como entidades fracas. Esse tipo de entidade precisa estar sempre associado a
uma entidade forte, que, no caso em tela, é o proprio TRE a que pertence o processo.

Gabarito: E

21. (FCC-Prefeitura de Teresina/Pl —2016)
Em relacdo a projetos de bancos de dados, considere:

|. Tem dependéncia com a classe do Gerenciador de Banco de Dados - GBD, mas ndao com o GBD especifico. II.
Total dependéncia do GBD especifico. Ill. Ndo tem dependéncia com a classe do GBD a ser escolhido.

Definem os projetos de bancos de dados correta e respectivamente:
a) logico, fisico e conceitual.
b) l6gico, conceitual e fisico.
c) conceitual, ldgico e fisico.
d) fisico, conceitual e ldgico.

e) conceitual, fisico e ldgico.
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RESOLUCAO:

| — O item descreve que o modelo em analise depende de uma classe, ou seja, de um modelo de SGBD, mas ndo
de um SGBD especifico. Essa é a descri¢do de um modelo légico.

I1—Ja o modelo que depende de um SGBD especifico utilizado é justamente o modelo fisico, pois contém detalhes
de implementacdo especificos ao sistema adotado.

[l - O modelo que ndo depende nem mesmo do modelo de dados ou modelo de SGBD adotado é o modelo
conceitual, ja que é somente uma representacao de alto nivel do ambiente de negdcio a ser representado.

Gabarito: A

22. (FCC-Prefeitura de Teresina/Pl —2016)

Durante a modelagem de dados, um Analista de Sistema da Prefeitura de Teresina deparou-se com a situagdo
apresentada na tabela abaixo.

Orgao Departamento
01 - Secretaria A 01-RH
01 - Secretaria A 02 - Administrativo
02 - Secretaria B 01-RH
02 - Secretaria B 02 - Administrativo

Para que haja unicidade de identificagdo do Departamento, é necessario que, na modelagem de dados, o

a) Orgdo seja definido como Entidade Fraca de Departamento, sendo o lado n de um relacionamento de
dependéncia 1:n.

b) Departamento seja definido como Entidade Fraca de Orgdo sendo o lado n de um relacionamento de
dependéncia 1:n.

c) Departamento seja definido como Entidade Fraca de Orgdo em um relacionamento de dependéncia n:m.
d) Orgao seja definido como Entidade Fraca de Departamento em um relacionamento de dependéncia n:m.
e) Orgdo e Departamento sejam modelados em um relacionamento n:m ndo dependente.

RESOLUCAO:

No caso em tela, um departamento ndo pode ser identificado unicamente por seu nome, devendo seu atributo
estar associado ao nome de um drgdo especifico para que seja possivel evitar repeti¢des. Assim, departamento
vai ser entidade fraca de orgao. O relacionamento serd da sequinte forma:

Departamento Pertence Orgao
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Justamente porque um 6rgao possui diversos departamentos, mas um departamento especifico somente é parte
de um 6rgdo. Assim, o departamento esta do lado N do relacionamento identificador, ou, como o examinador
chama, do relacionamento de dependéncia. Esse nome faz bastante sentido, ja que a existéncia da entidade fraca
depende da existéncia da entidade forte.

Gabarito: B

23. (FCC-TRE/PB-2015)

Um técnico estd encarregado de desenhar um modelo conceitual utilizando o Modelo Entidade-Relacionamento
(MER), para representar uma pequena base de dados com duas entidades: Funcionario e Projeto. Sabe-se que cada
funcionario podera trabalhar em diversos projetos ao mesmo tempo e que cada projeto podera ter em atuagao
quantos funcionarios forem necessarios. Apesar de mais de um projeto poder iniciar em uma mesma data,
normalmente cada um inicia em uma data diferente. Nesse contexto, pode-se concluir corretamente que, no
modelo, a data da alocagdo do funcionario no projeto serad um atributo

a) da entidade Funcionario.

b) classificado como multivalorado.

c) da entidade Projeto.

d) classificado como chave estrangeira.
e) do relacionamento.

RESOLUCAO:

Observe que a caracteristica de data de alocagao ndo diz respeito a somente um funcionario nem a somente um
projeto. Um mesmo funcionario pode estar alocado em varios projetos, que podem possuir datas de inicio
diferentes. Assim, faz sentido que essa caracteristica descrita pelo atributo esteja associada a propria alocagao, ou
seja, ao relacionamento.

Outro exemplo onde isso poderia ocorrer € em uma consulta médica, em que a consulta é um relacionamento
entre Paciente e Médico. Veja que a data e a hora da consulta ndo dizem respeito ao paciente ou ao médico, mas
sim a propria consulta.

Gabarito: E

24. (FCC-MPE/PB-2015)
Na fase de projeto légico de um banco de dados relacional, o projetista

a) mapeia o esquema conceitual de alto nivel para o modelo de dados relacional, geralmente usando a
representacao Entidade-Relacionamento em um esquema de relacdo.

b) estrutura o esquema légico que inclui a forma de organizagdo dos arquivos e as estruturas de armazenamento
internas definidas para o SGBD.
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c) define o esquema conceitual que indica as necessidades funcionais da organiza¢do, como tipos de operagdes e
de transagoes que serdo realizadas sobre os dados.

d) caracteriza as necessidades de dados dos provaveis usuarios do banco de dados, interagindo com especialistas
de dominio e usuarios para realizar esta tarefa.

e) define o projeto dos programas que acessam e atualizam os dados e o esquema de seguranca para controlar o
acesso a eles.

RESOLUCAO:

a) O projeto légico ja inclui o modelo de dados que sera utilizado. Dessa maneira, se vamos utilizar um banco de
dados relacional, o esquema ldgico ja inclui as relagdes ou tabelas que fardo parte da implementacdo desse tipo
de SGBD. Vocé pode ter imaginado que a alternativa estava errada porque o examinador cita a representagao
Entidade-Relacionamento, mas o que ele quer dizer é que essa representacao (do nivel conceitual) é utilizada para
fazer o mapeamento do esquema de alto nivel para o esquema légico, tarefa que traduz as entidades do esquema
ER em relagdes do modelo relacional. Entdo essa é a nossa resposta. CERTA

b) A forma de organizacdo dos arquivos utilizados pelo SGBD e suas estruturas internas de armazenamento sao
detalhes de implementacdo do nivel fisico, ndo do I6gico. ERRADA

c) Como vimos durante a aula, o esquema conceitual é definido anteriormente ao projeto l6gico. Na modelagem
conceitual geralmente é produzido o diagrama Entidade-Relacionamento, que estrutura em alto nivel o
minimundo que se pretende representar. ERRADA

d) Essa caracterizagao das necessidades dos usuarios esta mais afeita a modelagem conceitual, que ¢ a etapa de
mais alto nivel onde o negdcio é descrito. Para isso, realmente ha a interagdo com especialista de dominio e de
usuarios, mas nao é no projeto logico que isso tudo é realizado. ERRADA

e) Na etapa de nivel conceitual as aplicagdes que irdo utilizar o BD sdo levadas em consideragdo, assim como os
usuarios que irdo utiliza-lo, mas o projeto das aplicagdes em si ndo tem a ver com o projeto do banco de dados. Da
mesma maneira, o esquema de seguranga é uma importante etapa da implementacdo de um SBD, mas nao faz
parte da modelagem dos dados. ERRADA

Gabarito: A

25. (FCC-TIJ/AP -2014)

Em um determinado momento, a colecdo das informag¢des armazenadas em um banco de dados é
a) o esquema desse banco de dados.

b) uma instancia desse banco de dados.

¢) um metamodelo desse banco de dados.

d) o projeto geral desse banco de dados.

e) uma parti¢do desse banco de dados.

RESOLUCAO:

Questao simples! Em um determinado momento, a “fotografia” de todo o banco de dados contendo todas as
informagdes armazenadas é chamada de instancia.
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Gabarito: B

26. (FCC-TIJ/AP -2014)

Na modelagem de um banco de dados relacional, um dos principais itens a ser considerado é o conjunto de
entidades, cujos atributos

a) indicam o numero maximo de entidades que cada conjunto de entidades podera possuir.
b) tém um limite maximo tedrico de 10 para cada conjunto de entidades.

) contém as permissoes atribuidas a cada um dos usuarios do banco de dados.

d) representam propriedades descritivas proprias a cada membro do conjunto de entidades.

e) contém a relacdo de sistemas gerenciadores de bancos de dados que podem suportar a modelagem realizada.

RESOLUCAO:

a) Nao falou nada com nada! A quantidade maxima de entidades vai depender do SGBD, ndo tem a ver com a
modelagem relacional e nem com os atributos. ERRADA

b) O limite de atributos para uma entidade ou conjunto de entidades vai depender do SGBD. A nivel de curiosidade,
veja que o Oracle 11g permite 1000 atributos em uma tabela. Ja o SQL Server permite no maximo 1024 colunas
em uma tabela padrdo. ERRADA

c) As permissdes atribuidas aos usuarios sdo armazenadas em uma estrutura interna do SGBD chamada dicionario
de dados. ERRADA

d) Os atributos sdo as caracteristicas, ou, em outras palavras, as propriedades descritivas de cada entidade de um
banco de dados. Assertiva corretal CERTA

e) Nada a ver! Se alguém quer saber quais sdo os bancos de dados que suportam determinado modelo (relacional,
hieradrquico, objeto-relacional...) é bom procurar no Google ou em publica¢des especializadas. Isso ndo é uma
informagao que deveria estar presente nos atributos de uma entidade. ERRADA

Gabarito: D

27. (FCC-TCE/AM -2012)
O modelo conceitual de dados

a) é aquele em que os objetos, suas caracteristicas e relacionamentos tém a representacao de acordo com as regras
de implementacao e limitantes impostos por algum tipo de tecnologia.

b) é aquele em que os objetos, suas caracteristicas e relacionamentos tém a representagao fiel ao ambiente
observado, independente de limitagdes quaisquer impostas por tecnologias, técnicas de implementagdo ou
dispositivos fisicos.

c) é aquele elaborado respeitando-se e implementando-se conceitos tais como chaves de acesso, controle de
chaves duplicadas, itens de repeticdo (arrays), normalizacdo, ponteiros e integridade referencial, entre outros.
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d) é a fase da modelagem na qual é necessario considerar todas as particularidades de implementagao,
principalmente o modelo que sera utilizado para a implementacao futura.

e) estd sempre associado as fases de projeto, contrastando com o modelo l6gico, que sempre estd associado a fase
de analise, quando utilizado com as metodologias de desenvolvimento de sistemas e implementado por
ferramentas CASE.

RESOLUCAO:

a) O modelo conceitual é independente do tipo da tecnologia utilizada. E uma representac¢do de alto nivel das
entidades, atributos e relacionamentos a serem posteriormente implementados. ERRADA

b) O modelo conceitual é uma representacao fiel do ambiente observado, ou seja, do dominio do Sistema de Banco
de Dados, sendo independente de hardware ou software. Essa é a nossa resposta. CERTA

c) Esses conceitos ndo dizem respeito a modelagem conceitual ou a légica. Sdo conceitos associados ao proprio
armazenamento dos dados, sendo partes do modelo fisico. ERRADA

d) Como ja discutimos nas outras alternativas, essa etapa da modelagem abstrai os detalhes relacionados a
implementacdo. ERRADA

e) O modelo conceitual esta mais associado a fase de analise, ja que ndo leva em consideracdo as especificidades
da tecnologia adotada. Posteriormente, o modelo légico passa a levar em consideragdo essas tecnologias, sendo
mais associado a metodologias de desenvolvimento e podendo ser implementado por ferramentas CASE. Caso
vocé ndo saiba, ferramentas CASE sao softwares que auxiliam as atividades de engenharia de software. ERRADA

Gabarito: B

28. (FCC-TCE/SP -2010 - Adaptada)

O SGBD deve incluir software de controle de concorréncia ao acesso dos dados, garantindo, em qualquer tipo de
situacdo, a escrita/leitura de dados sem erros. Tal caracteristica do SGBD é denominada Compartilhamento dos
Dados.

RESOLUCAO:

Como vimos, Elmasri & Navathe definiram diversas funcionalidades dos SGBDs. Uma delas dizia respeito ao
compartilhamento dos dados. Esse compartilhamento abarca as técnicas que devem ser adotadas para o caso
em que haja acessos simultaneos em bancos de dados multiusuario, garantindo que as transagdes ocorram sem
erro.

Gabarito: C
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Lista de questoes comentadas

1. (FCC-TRF3-2019)
Em Gerenciamento de Transagdes, as quatro propriedades que garantem uma transagdo sao:
a) Atualizagdo, Completeza, Durabilidade e Isolamento.
b) Atomicidade, Completeza, Durabilidade e Delegagao.
c) Atualizacdo, Consisténcia, Durabilidade e Integragao.
d) Atomicidade, Consisténcia, Durabilidade e Isolamento.

e) Atualizagdo, Criagdo, Insercdo e Exclusdo.

2. (FCC-SEMEF Manaus —2019)

Ao modelar os dados de uma aplicagdo, deve-se definir os conjuntos de entidades que irdo compor esse modelo,
sendo correto que esses conjuntos de entidades

a) devem possuir atributos qualificadores ou descritivos de suas propriedades.
b) devem possuir, obrigatoriamente, um atributo do tipo literal.

) ndo podem possuir mais do que um atributo do tipo booleano.

d) devem ter seu nome composto por letras e nUmeros.

e) ndo podem possuir chaves primarias compostas.

3. (FCC-SEMEF Manaus -2019)

Um técnico, ao efetuar a modelagem de um banco de dados relacional, pode utilizar o modelo entidade-
relacionamento no qual

a) entre dois conjuntos de entidades pode estar associado mais de um conjunto de relacionamentos

b) um conjunto de relacionamentos binario liga conjuntos de entidades com exatamente dois atributos cada um.
c) conjuntos de relacionamentos ndo podem possuir atributos descritivos.

d) um conjunto de relacionamentos recursivo esta associado a pelo menos 3 conjuntos de entidades.

e) cada conjunto de entidades deve estar associado a no maximo 2 conjuntos de relacionamentos.

4. (FCC-SANASA Campinas —2019)

Uma determinada Agéncia de Aguas possui diversas unidades de atendimento distribuidas em regides geograficas
no municipio de sua jurisdi¢do. Para desenhar um Diagrama Entidade-Relacionamento — DER para essa Agéncia,
um Analista de Tl obteve os seguintes requisitos:
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- As regides sao identificadas por duas letras e trés nUmeros.
- Cada regido possui até dez unidades de atendimento dependendo da extensdo abrangida.
- As unidades de atendimento sdo numeradas sequencialmente de 1 a n dentro de cada regido.
- Cada unidade de atendimento sé atende a regido a que esta relacionada.

O Analista nomeou a entidade Regido como REG, a entidade Unidade de Atendimento como UNAT e o
relacionamento entre elas como RGU e desenhou corretamente

a) UNAT relacionado com REG na cardinalidade n:m no relacionamento RGU, sendo REG entidade fraca de UNAT.

b) REG relacionado com UNAT na cardinalidade n:1 (n no lado REG e 1 no lado UNAT) no relacionamento RGU,
sendo UNAT entidade fraca de REG.

¢) RGU como entidade associativa na cardinalidade n:m entre REG e UNAT.

d) REG relacionado com UNAT na cardinalidade 1:n (1 no lado REG e n no lado UNAT) no relacionamento RGU,
sendo UNAT entidade fraca de REG

e) RGU como entidade associativa na cardinalidade n:1 (n no lado REG e 1 no lado UNAT) entre REG e UNAT.

5. (FCC-SANASA Campinas —2019)

Uma caracteristica fundamental da abordagem de um banco de dados é que o sistema de banco de dados possui
ndo apenas o banco de dados, mas também uma completa defini¢do ou descri¢do da estrutura desse banco de
dados e suas restri¢oes. Essa definicdo fica armazenada em um local que contém informagdes como a estrutura
de cada arquivo, o tipo e o formato de armazenamento de cada item de dado e varias restri¢des sobre os dados. A
informagdo armazenada neste local tem uma certa denominagdo e descreve a estrutura do banco de dados
primario.

O local ao qual o texto se refere e a denominagdo da informacao nele armazenada sdo, correta e respectivamente,
a) modelo de dados - tupla.

b) modelo de dados —transag¢des enlatadas.

c) software SGBD - transagoes enlatadas.

d) catadlogo do SGBD — metadados.

e) modulo buffering — metadados.

6. (FCC-SANASA Campinas —2019)

Considere que um Analista da SANASA esta criando um modelo ER para um banco de dados relacional usando a
notacdo Crow’s Foot. Ha duas tabelas denominadas TabEstacdo e TabTratamento. O Analista constatou que
muitos campos de TabEsta¢ado estdo associados a varios campos de TabTratamento, ou seja, as tabelas tém uma
relagdo (M:N). Nessa situagao,

a) é possivel implementar diretamente esse tipo de relagdo em qualquer banco de dados relacional.
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b) o simbolo que expressa a relagdo entre as duas tabelas é ' e

c) deve-se criar uma tabela de ligagdo TabLig e ajustar o modelo ER:
TabEstacdo ———<€ TabLig > T5pTratamento.

d) o simbolo que expressa a relagdo entre as duas tabelas é ™=

e) deve-se definir qual tabela da relagdo tem que existir para que a outra exista; o lado obrigatdrio deve ficar
marcado com um circulo sobre a linha de ligagao.

7. (FCC-Pref. de Manaus - 2019)

Tendo recebido a atribui¢do de efetuar a modelagem de dados relacional, um técnico ao especificar os atributos
de um conjunto de entidades deve atentar que

a) se um atributo do tipo simples for do tipo literal, ird ocupar até 2 bytes de armazenamento.

b) um atributo do tipo derivado pode ser calculado a partir dos valores dos demais atributos desse conjunto de
entidades.

¢) um atributo do tipo composto ocupa o espago de armazenamento equivalente a 4 bytes.

d) um atributo do tipo multiplos valores pode assumir até dois tipos de dados, por exemplo, booleano e inteiro,
simultaneamente.

e) um atributo do tipo valor Unico tem o mesmo valor para todas as entidades do conjunto de entidades.

8. (FCC-Pref. de Manaus —2019)

Um técnico, ao efetuar a modelagem de um banco de dados relacional, pode utilizar o modelo entidade-
relacionamento no qual

a) entre dois conjuntos de entidades pode estar associado mais de um conjunto de relacionamentos.

b) um conjunto de relacionamentos binario liga conjuntos de entidades com exatamente dois atributos cada um.
c) conjuntos de relacionamentos ndo podem possuir atributos descritivos.

d) um conjunto de relacionamentos recursivo esta associado a pelo menos 3 conjuntos de entidades.

e) cada conjunto de entidades deve estar associado a no maximo 2 conjuntos de relacionamentos.

9. (FCC-Pref. de Manaus —2019)

Ao modelar os dados de uma aplicagdo, deve-se definir os conjuntos de entidades que irdo compor esse modelo,
sendo correto que esses conjuntos de entidades

a) devem possuir atributos qualificadores ou descritivos de suas propriedades.
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b) devem possuir, obrigatoriamente, um atributo do tipo literal.
) ndo podem possuir mais do que um atributo do tipo booleano.
d) devem ter seu nome composto por letras e nUmeros.

e) ndo podem possuir chaves primarias compostas.

10. (FCC-TRF4-2019)

Considere, por hipotese, que um processo trabalhista envolve duas partes, o empregado e o empregador,
representadas respectivamente por seus advogados. Cada parte pode ter mais que um advogado no processo, e
pode indicar varias testemunhas. Cada advogado, por sua vez, pode representar diversos empregados e
empregadores no mesmo periodo de tempo. Ha ainda processos coletivos em que diversos empregados movem
um processo contra um Unico empregador e ainda ha casos em que um empregado move processos diferentes
contra diversos empregadores. Na apreciacdo das ac¢des trabalhistas ha sempre um Unico juiz de direito para
conduzir cada processo, tendo este uma meta de trabalho de pelo menos 1000 processos por ano. A relagdo entre

a) empregado e processo € 1:n.
b) juiz e processo é 1:n.

c) empregador e advogado é 1:n.
d) juiz e processo é 1:1.

e) empregado e empregador é 1:1.

11. (FCC-TRF4-2019)

Suponha que no Tribunal Regional Federal da 42 Regido — TRF4, durante o levantamento de requisitos para
formacgdo de um banco de dados, um Analista obteve informagdes que o levaram, numa primeira etapa, a desenhar

o sequinte Diagrama Entidade-Relacionamento (DER):
Processo

Cidaddo |—— Pesquisa >

N

< Referéncia >

Como observou posteriormente, um relacionamento com outro relacionamento nao atende adequadamente a
notagdo do DER. Todavia, a entidade Lei deveria se relacionar com Pesquisa a fim de atender corretamente os
requisitos de negdcio apresentados pelo cliente, que era referenciar as leis ao par ordenado representado pelo
relacionamento Pesquisa. A solu¢do DER adequada desenhada por ele, posteriormente, foi

a) transformar os relacionamentos Pesquisa e Referéncia em um Unico relacionamento ternario.
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b) transformar o relacionamento Pesquisa em entidade associativa.
¢) relacionar a entidade Lei com a entidade Processo, diretamente.
d) relacionar a entidade Lei com a entidade Cidadao, diretamente.

e) transformar o relacionamento Pesquisa em entidade fraca de Processo.

12. (FCC-DPE/AM-2018)

Considerando a modelagem conceitual de bancos de dados relacionais, o objetivo principal é

a) detalhar as estruturas fisicas de armazenamento dos dados que irdo compor o banco de dados.
b) descrever as interfaces de acesso externo as estruturas internas do banco de dados.

c) descrever conjuntos de entidades representativas dos dados, bem como os conjuntos de relacionamentos entre
esses conjuntos de entidades.

d) definir o sistema gerenciador de banco de dados que sera utilizado na implementag¢do do banco de dados.

e) otimizar os algoritmos de consulta utilizados no banco de dados.

13. (FCC-SEFAZ/SC-2018)
Atencdo: Para responder a questdo, considere o seguinte caso hipotético:

Uma adequada modelagem de dados é necessadria antes da construgdo dos bancos de dados para que estes sejam
suficientemente consistentes enquanto fontes de consulta pela fiscalizagao.

Um modelo de dados-exemplo para atender o controle de arrecadagdo tributdria contém:

— CONTRIBUINTE (Pessoa Fisica ou Juridica):
Dados dos contribuintes, como:
- cpf ou cnpj (chave)

- enderego-contribuinte

- ARRECADAGAO:
Dados de arrecadagao de tributo exigivel, como:

- tipo-tributo

- objeto-tributo

- num-ocorréncia-pagamento
- més-ano-competéncia

- valor-tributo

- data-vencimento

- data-pagamento

- REGRAS DE NEGOCIO:
- tipo-tributo & o que identifica um tributo (ex. IPVA, ICMS).
- objeto-tributo € um nimero de identificagdo sobre o qual incide o tributo (ex. Nimero Renavam, Numero
Inscrigdo Estadual).
- num-ocorréncia-pagamento € um ndmero sequencial dentro do ano, usado no caso de cotas ou parcelamento do
mesmo tributo, i.e. mesmo tipo, mesmo objeto, mesma competéncia.
- Contribuinte e Arrecadac¢io relacionam-se em um-para-muitos, cujo relacionamento tem o nome de Exigivel.

A fim de manter a unicidade da entidade Arrecadagdo e, consequentemente, do relacionamento Exigivel, o
atributo identificador (chave) de Arrecadacgao deve ser formado pela composicdo, apenas, de
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a) tipo-tributo, objeto-tributo e data-vencimento.
b) objeto-tributo e més-ano-competéncia.
c) objeto-tributo, num-ocorréncia-pagamento e més-ano-competéncia.
d) num-ocorréncia-pagamento, més-ano-competéncia, valor-tributo e data-vencimento.

e) tipo-tributo, num-ocorréncia-pagamento, data-vencimento e més-ano-competéncia.

14. (FCC-SABESP -2018)

Suponha um relacionamento n:m entre duas entidades chamadas Estacdo de Tratamento de Agua e Bairro,
onde um bairro pode receber tratamento proveniente de uma ou mais estagdes e uma estagao pode tratar a dgua
de um ou mais bairros. Suponha, também, a existéncia de um atributo hipotético como o Tipo de Tratamento,
que pode ser diferenciado ou igual, ainda que proveniente da mesma estacdo para bairros diferentes ou
proveniente de estac¢des distintas para o mesmo bairro.

Em um Modelo Entidade-Relacionamento o Tipo de Tratamento deve ser modelado como atributo
a) da entidade Estacdo de Tratamento de Agua

b) da entidade Bairro

c) presente em ambas as entidades.

d) do relacionamento entre as entidades.

e) independente.

15. (FCC-SABESP -2018)

Considere que cada conta de dgua possui um identificador Unico e indivisivel (IdConta) e é paga por um Unico
cliente da SABESP (IdCliente). Como cada cliente pode ter varios imdveis em regides diferentes da cidade, podera
ter que pagar diversas contas de agua, uma para cada imdvel que possui. Para construir um Modelo Entidade-
Relacionamento que retrate essas condi¢des, um Técnico devera considerar, corretamente, que

a) se a entidade Cliente tiver um campo Endereco ele sera um atributo simples.

b) a relagdo entre Cliente e Conta é n:n.

c) se a entidade Conta tiver um atributo ValorTotal ele serd um atributo multivalorado.
d) a relacdo entre Cliente e Conta é 1:n.

e) sera necessaria uma entidade associativa entre Cliente e Conta.

16. (FCC-DPE/AM -2018)

No modelo entidade-relacionamento utilizado em bancos de dados relacionais, a fun¢do desempenhada por um
conjunto de entidades em um conjunto de relacionamentos é chamado de
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a) recursao.
b) papel.
c) atribuigdo.
d) redundancia.

e) composicao.

17. (FCC-TRE/SP-2017)
Um Técnico do TRE-SP deparou-se, hipoteticamente, com o seguinte problema:

Um banco de dados relacional, modificado por outro profissional, comecou a apresentar anomalias. As entidades
conceituais que embasaram o banco, originalmente, eram Processo e Cidaddo. Os requisitos especificavam que o
relacionamento entre tais entidades atendesse ao fato de que um processo poderia relacionar-se com um Unico
cidaddao e um cidaddo, claramente, poderia relacionar-se com mais de um processo. Isto para o caso do
relacionamento denominado Autoria. Ja, em outro relacionamento entre as mesmas entidades, denominado
Participagdo, o processo poderia ter a participacdo de mais de um cidadado e cada um deles também poderia
participar de mais de um processo. Ora, apds a modificagdo do banco, quando os usuarios tentaram entrar com
mais de um cidaddo na atualizagdo de participagdo de um determinado processo, apesar de na tela ter o espaco
para tal, o programa apresentava erro de consisténcia, ndo aceitando mais de um cidadao participante. Nesse
caso, especificamente, ocorreu a implementagao do relacionamento

a) Participagdo (Processo Participacdo de Cidadao, nesta ordem) como n:1.
b) Autoria (Processo Autoria de Cidadao, nesta ordem) como n:m.

c) Participacdo (Processo Participacdo de Cidaddo, nesta ordem) como 1:n.
d) Autoria (Processo Autoria de Cidaddo, nesta ordem) como n:1.

e) Participagao (Processo Participagdo de Cidadao, nesta ordem) como n:m.

18. (FCC-TST-2017)

Ao projetar um sistema de informagdes para ser implantado no computador, um Programador elaborou um
modelo da realidade visando adequa-la as limitagdes de tal ambiente e que, devido a complexidade para realizar
a modelagem, buscou orientagdes de acordo com a linha de abordagem top down e os niveis de abstragao
propostos na teoria de banco de dados. No processo de modelagem de dados utilizado, criou, em primeiro nivel,
um modelo descritivo e, depois, um modelo conceitual onde, no contexto dos dados, se insere o

a) modelo de pacotes.
b) diagrama de atividades.
c) modelo entidade-relacionamento.

d) diagrama de fluxo de dados.
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e) modelo de entidade externa.

19. (FCC-TST-2017)

Considerando o modelo entidade-relacionamento,

a) um conjunto de relacionamentos binario envolve 2 conjuntos de entidades.

b) um conjunto de relacionamentos deve possuir pelo menos 1 atributo descritivo.

) a funcdo desempenhada por um conjunto de entidades em um conjunto de relacionamentos é chamada
recursao.

d) um conjunto de relacionamentos ternario envolve mais do que 3 conjuntos de entidades.

e) um conjunto de relacionamentos recursivos envolve 2 ou mais conjuntos de entidades.

20. (FCC-TRE/SP -2017)

Em uma situagdo hipotética, o Conselho Nacional de Justica - CNJ queira registrar, para controle geral, todos os
processos de todos os Tribunais Regionais Eleitorais, e, ainda, que os nUmeros de processos tenham a mesma
estrutura, composta de um numero sequencial, uma barra e o ano de criagdo (por exemplo: 000021/2015).
Considerando-se que as numeragoes podem ser idénticas entre um e outro Tribunal, o CNJ desenhou uma
solucdo em seu Modelo Entidade-Relacionamento cujo objetivo é identificar claramente um determinado
Processo nessa situacdo adversa, visto que seu numero pode se repetir e sem essa solu¢do ele ndo seria
identificavel como Unico (unicidade de chave primaria). Nesse caso, a solu¢do foi:

a) adotar CNJ como entidade fraca de Processo.

b) estabelecer um relacionamento entre Tribunal Regional Eleitoral e Processo tendo Estado da Unido como
entidade associativa.

c) definir Processo como entidade associativa numerada de 1 até o Ultimo nUmero registrado.

d) especificar um relacionamento ternario entre Tribunal Regional Eleitoral, Processo e uma outra entidade cuja
chave é CNJ.

e) adotar Processo como entidade fraca de Tribunal Regional Eleitoral.

21. (FCC-Prefeitura de Teresina/Pl —2016)
Em relacdo a projetos de bancos de dados, considere:

|. Tem dependéncia com a classe do Gerenciador de Banco de Dados - GBD, mas ndao com o GBD especifico. II.
Total dependéncia do GBD especifico. Ill. Nao tem dependéncia com a classe do GBD a ser escolhido.

Definem os projetos de bancos de dados correta e respectivamente:
a) logico, fisico e conceitual.

b) l6gico, conceitual e fisico.
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c) conceitual, ldgico e fisico.
d) fisico, conceitual e légico.

e) conceitual, fisico e ldgico.

22. (FCC-Prefeitura de Teresina/Pl —2016)

Durante a modelagem de dados, um Analista de Sistema da Prefeitura de Teresina deparou-se com a situagdo
apresentada na tabela abaixo.

Orgéao Departamento
01 - Secretaria A 01 -RH
01 - Secretaria A 02 - Administrativo
02 - Secretaria B 01 -RH
02 - Secretaria B 02 - Administrativo

Para que haja unicidade de identificagdo do Departamento, é necessario que, na modelagem de dados, o

a) Orgdo seja definido como Entidade Fraca de Departamento, sendo o lado n de um relacionamento de
dependéncia 1:n.

b) Departamento seja definido como Entidade Fraca de Orgdo sendo o lado n de um relacionamento de
dependéncia 1:n.

c) Departamento seja definido como Entidade Fraca de Orgdo em um relacionamento de dependéncia n:m.
d) Orgéo seja definido como Entidade Fraca de Departamento em um relacionamento de dependéncia n:m.

e) Orgdo e Departamento sejam modelados em um relacionamento n:m ndo dependente.

23. (FCC-TRE/PB-2015)

Um técnico estd encarregado de desenhar um modelo conceitual utilizando o Modelo Entidade-Relacionamento
(MER), para representar uma pequena base de dados com duas entidades: Funcionario e Projeto. Sabe-se que cada
funcionario podera trabalhar em diversos projetos ao mesmo tempo e que cada projeto podera ter em atuagao
quantos funcionarios forem necessarios. Apesar de mais de um projeto poder iniciar em uma mesma data,
normalmente cada um inicia em uma data diferente. Nesse contexto, pode-se concluir corretamente que, no
modelo, a data da alocagdo do funcionario no projeto serd um atributo

a) da entidade Funcionario.

b) classificado como multivalorado.

c) da entidade Projeto.

d) classificado como chave estrangeira.

e) do relacionamento.
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24. (FCC-MPE/PB -2015)
Na fase de projeto logico de um banco de dados relacional, o projetista

a) mapeia o esquema conceitual de alto nivel para o modelo de dados relacional, geralmente usando a
representacao Entidade-Relacionamento em um esquema de relacdo.

b) estrutura o esquema légico que inclui a forma de organizagao dos arquivos e as estruturas de armazenamento
internas definidas para o SGBD.

c) define o esquema conceitual que indica as necessidades funcionais da organizac¢do, como tipos de operagdes e
de transagoes que serdo realizadas sobre os dados.

d) caracteriza as necessidades de dados dos provaveis usuarios do banco de dados, interagindo com especialistas
de dominio e usuarios para realizar esta tarefa.

e) define o projeto dos programas que acessam e atualizam os dados e o esquema de seguranca para controlar o
acesso a eles.

25. (FCC-TIJ/AP -2014)

Em um determinado momento, a colecdo das informag¢des armazenadas em um banco de dados é
a) o esquema desse banco de dados.

b) uma instancia desse banco de dados.

¢) um metamodelo desse banco de dados.

d) o projeto geral desse banco de dados.

e) uma parti¢do desse banco de dados.

26. (FCC-TIJ/AP-2014)

Na modelagem de um banco de dados relacional, um dos principais itens a ser considerado é o conjunto de
entidades, cujos atributos

a) indicam o numero maximo de entidades que cada conjunto de entidades podera possuir.
b) tém um limite maximo tedrico de 10 para cada conjunto de entidades.

) contém as permissoes atribuidas a cada um dos usuarios do banco de dados.

d) representam propriedades descritivas prdprias a cada membro do conjunto de entidades.

e) contém a relacdo de sistemas gerenciadores de bancos de dados que podem suportar a modelagem realizada.

27. (FCC-TCE/AM -2012)

O modelo conceitual de dados
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a) é aquele em que os objetos, suas caracteristicas e relacionamentos tém a representacao de acordo com as regras
de implementacao e limitantes impostos por algum tipo de tecnologia.

b) é aquele em que os objetos, suas caracteristicas e relacionamentos tém a representagao fiel ao ambiente
observado, independente de limitagdes quaisquer impostas por tecnologias, técnicas de implementacdo ou
dispositivos fisicos.

c) é aquele elaborado respeitando-se e implementando-se conceitos tais como chaves de acesso, controle de
chaves duplicadas, itens de repeticdo (arrays), normalizacdo, ponteiros e integridade referencial, entre outros.

d) é a fase da modelagem na qual é necessario considerar todas as particularidades de implementagao,
principalmente o modelo que sera utilizado para a implementacao futura.

e) estd sempre associado as fases de projeto, contrastando com o modelo l6gico, que sempre esta associado a fase
de analise, quando utilizado com as metodologias de desenvolvimento de sistemas e implementado por
ferramentas CASE.

28. (FCC-TCE/SP -2010 - Adaptada)

O SGBD deve incluir software de controle de concorréncia ao acesso dos dados, garantindo, em qualquer tipo de
situacdo, a escrita/leitura de dados sem erros. Tal caracteristica do SGBD é denominada Compartilhamento dos
Dados.
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Gabarito

1. D 11. B 21. A
2. A 12. C 22. B
3. A 13. C 23. E
4. D 14. D 24. A
5. D 15. D 25. B
6. C 16. B 26. D
7. B 17. A 27. B
8. A 18. C 28. C
9. A 19. A

10. B 20. E
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Resumo direcionado

Bancos de dados

» Banco de dados: Cole¢ao de dados relacionados.

Caracteristicas de um Banco de Dados

* Representagao do mundo real
* Significado inerente
* Proposito especifico

Caracteristicas da Abordagem de BD

* Natureza autodescritiva

e |solamento

e Suporte para multiplas visoes
e Compartilhamento

» SGBD: Conjunto de softwares complexos que permitem a criagdo e o gerenciamento de Bancos de Dados.
Contam com diversas funcionalidades, incluindo:
= Definir;
= Construir;
* Modificar;
*= Compartilhar.

» Metadados: Armazenados no catalogo de um SGBD, sdo dados a respeito de dados. Descrevem a
estrutura dos BDs.

» SBD - Sistema de Bancos de Dados
= Composto por dados, hardware, software e usuarios.
= SGBD+BD
» Transagao: operacao que envolve um ou mais acessos aos dados, seja para modificacdo ou apenas leitura.

PRI ED,

eAtomicidade eConsisténcia elsolamento  eDurabilidade

» Modelagem:
* Grau decrescente de abstracdo.
* Independéncia de dados: capacidade de se alterar uma camada sem afetar as superiores.
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» Modelo Conceitual

» Representacdo de alto nivel do ambiente que se deseja retratar no Modelo
projeto. conceitual

* Independente de tecnologias e implementacdes especificas.

* Exemplo: Modelo Entidade-Relacionamento ‘

> Modelo Légico Modelo

* Fornece um “guia” para a implementacdo, ja contém a representagdo |égiCO
das estruturas de armazenamento.
= Dependente de um modelo de dados ou de SGBD. ‘
» Modelo Fisico
* Implementacdo propriamente dita, baixo grau de abstracdo. Modelo
» Sequéncia de comandos SQL. fisico
Modelo ER
Entidades

» Objetos ou conceitos do mundo real que se deseja representar
o Representadas por retangulos
o Entidades fracas sdo aquelas que ndo possuem sentido préprio em existir, ou seja, apresentam
dependéncia em relacdo a uma entidade forte
* O relacionamento entre a entidade fraca e a forte associada é conhecido como
relacionamento identificador ou de dependéncia

,,
Dt

Aluno
Nascimento
1 LT T
{  ldade )

Horario_Estudo

Atributos

» Representam as caracteristicas das entidades (ou dos relacionamentos)
o Representados por elipses
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o Atributo chave (identificador)
= |dentifica unicamente uma entidade

o Atributos simples ou compostos
= Atributos compostos sao aqueles que podem ser divididos em multiplas partes

Enderego

Logradouro

o Atributos mono- e multivalorados
= Atributos compostos sao aqueles que podem assumir multiplos valores para uma mesma

= Atributos obrigatdrios devem, obrigatoriamente, possuir um valor para todas as

ocorréncia de entidade

o Atributos obrigatorios e opcionais
ocorréncias de uma entidade, enquanto que os opcionais podem ser omitidos

o Atributos derivados
* S3o aqueles cujo valor pode ser obtido através do valor de outro atributo

Aluno Dt.
Nascimento

Relacionamentos

» Representam as liga¢oes entre as entidades
o Grau: propriedade que indica quantos conjuntos de entidades participam do relacionamento (1 a
N)
o Cardinalidade: propriedade que indica o valor maximo de ocorréncias de uma entidade que
podem estar associadas a uma ocorréncia da entidade relacionada
= 1
= 1:N
=  M:N (ou N:N)
o Participagao: também conhecida como cardinalidade minima, determina quantidade minima de
ocorréncias da entidade que participam do relacionamento com uma ocorréncia da outra entidade
* o (parcial)
= 3 (total)
o Diferentes nota¢des para representar cardinalidade e participacao:
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» Também conhecido como recursivo, é o relacionamento entre uma entidade e ela mesma

o Sempredegraui

o A mesma entidade desempenha diferentes papeis no relacionamento

70 de 71| www.direcaoconcursos.com.br

Supervisiona

Professor

)P

IRECAO

CONCURSOS



Prof. Arthur Mendonga

Banco de Dados para Auditor do ISS/SP (TI) Aula 0o

Bibliografia

Chen, P. P.-S. (2 de Margo de 1976). The Entity-Relationship Model - Toward a Unified View of Data. ACM
Transactions on Database Systems (TODS) - Special issue: papers from the international conference on very
large data bases: September 22—24, 1975, Framingham, MA, pp. 9-36.

Date, C. J. (1984). Introdugdo a Sistemas de Bancos de Dados. Rio de Janeiro: Campus.
Elmasri, R., & Navathe, S. B. (2011). Fundamentals of Database Systems. Boston: Addison-Wesley.

Silberschatz, A., Korth, H. F., & Sudarshan, S. (2011). Database System Concepts. New York: McGraw-Hill.

71 de 71| www.direcaoconcursos.com.br a) DIRECAD

CONCURSOS



